# Информационный отчет МБУК «ЦБС» Марьяновского муниципального района Омской области за 2023 год

Название библиотечного объединения (строго по Уставу)	Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система» Марьяновского муниципального района Омской области
Председатель Комитета по культуре	Проходимов А.И. Тел. 8(38168)21078
<b>Адрес Центральной библиотеки</b>	646040. Омская область,
района	р.п. Марьяновка, ул. Ленина 16
Электронная почта (e- mail)	Marianovkalib@mail.ru
Сайт библиотеки	https://марцбс.рф/
Директор МБУК «ЦБС»	Гурин Е.Ю. 8(38168)21106
Заведующая отделом обслуживания МБУК «ЦБС»	Волкова Т.П. 8(38168)21106
Библиограф ЦРБ	Солодовниченко А.В. 8(38168)21106

Директор

Е.Ю. Гурин

## Оглавление

1. События года	3
2. Библиотечная сеть территории	6
3. Основные статистические показатели	7
4. Библиотечные фонды	9
5. Электронные и сетевые ресурсы	14
6. Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей	15
7. Справочно-библиографическое, информационное и социально-правовое	
обслуживание пользователей	34
8. Краеведческая деятельность библиотек	38
9. Автоматизация библиотечных процессов	41
10. Методическое сопровождение деятельности библиотек	42
11. Библиотечные кадры	46
12. Материально-технические ресурсы библиотек	48
13. Нерешенные проблемы и задачи на будущий год	50

#### 1. События года

#### 1.1. Главные события библиотечной жизни

Деятельность муниципального бюджетного учреждения культуры Централизованная библиотечная система» Марьяновского муниципального района Омской области в 2023 году осуществлялась в соответствии с Муниципальным заказом, утвержденным Комитетом по культуре Администрации Марьяновского муниципального района Омской области от 01.01.2023 г.

Плановые показатели муниципального задания, поставленные перед МБУК «ЦБС» Марьяновского муниципального района реализованы в полном объеме и составили 100% исполнения. Продвижение книги в читательскую среду осуществлялось в стационарных и внестационарных условиях. Библиотеки применяли различные формы работы, активно присутствовали в социальных сетях в группах «Одноклассники», «ВКонтакте» (специалисты ведут 17 (+3) групп и страничек), официальном сайте ЦБС — Марцбс.рф - <a href="https://mapubc.pd/">https://mapubc.pd/</a>, библиотечном канале YouTube размещена информация о деятельности библиотек и библиотечных мероприятиях.

Библиотеки системы принимали активное участие в различных конкурсах:

- Федеральные конкурсы: Конкурс на получение денежного поощрения лучшими муниципальными учреждениями культуры, находящимися на территориях сельских поселений Омской области библиотека Пикетинского сельского филиала №2 победитель в номинации: «Лучший специалист учреждения культуры, находящегося на территории сельского поселения Омской области», направление «Библиотечное дело»; библиотека Орловского сельского филиала №12 участник в номинации: «Лучшее учреждение культуры, находящееся на территории сельского поселения Омской области», направление «Библиотечное дело»;
- Областной конкурс среди муниципальных библиотек Омской области «Библиотека года» Центральная районная библиотека им. В.Н. Ганичева, участник конкурса.

Центральная районная библиотека им. В.Н. Ганичева — участник второго конкурса на предоставление грантов Президента Российской Федерации фонда культурных инициатив на реализацию проектов в области культуры, искусства и креативных (творческих) индустрий в 2023 году. Проект создания интерактивной молодежной площадки гражданско-патриотического воспитания «Библиотека и Молодежь: территория гражданско-патриотических знаний».

Центральная районная библиотека им. В.Н. Ганичева — участник Всероссийского конкурса среди работников региональных и муниципальных библиотек на лучшую организацию информационно-разъяснительной работы в период подготовки и проведения выборов в органы государственной власти и органы местного самоуправления в Российской Федерации, объявленный постановлением ЦИК России от 29 марта 2023 года № 112/876-8. Тема работы — «Выборы Губернатора Омской области» Деловая игра (12+).

Библиотеки МБУК «ЦБС» - участники проекта культурного просвещения молодых людей в возрасте от 14 до 22 лет «Пушкинская карта» Минкультуры, Минцифры и Почта Банка, который позволяет молодежи бесплатно посещать библиотечные мероприятия за счёт федерального бюджета. Прошли модерацию 22 мероприятия библиотек: ЦБ им. В.Н. Ганичева, ДБ, Конезаводский, Шараповский, Боголюбовский, Москаленский, Овцеводческий, Усовский филиалы. Проведено 29 мероприятий. Реализовано 80 билетов.

В рамках исполнения программы «Волонтеры культуры» нацпроекта «Культура» библиотеками МБУК «ЦБС» организованы мероприятия по сохранению и популяризации объектов культурного наследия. В ЦБ им. В.Н. Ганичева проведена акция памяти «Георгиевский цветок ко Дню Победы», участницы клуба "Мир женщины" приняли участие в работе по плетению маскировочных сетей для фронта СВО. Овцеводческий филиал совместно с волонтёрским отрядом «ВМЕСТЕ» работали над созданием видеоролика в поддержку участников СВО. 1640 пользователей всех возрастных категорий приняли участие в мероприятиях патриотической направленности.

Пикетинская сельская библиотека-филиал приняла участие в XIX Международном литературно-художественном конкурсе для детей и юношества «Гренадеры, вперед!», проходившем в г. Москве. Эссе Токаревой Натальи «Письмо к Александру Твардовскому» в номинации «Письмо моему герою» было по достоинству оценено членами жюри, юная читательница была признана победительницей конкурса.

В рамках Всероссийского фестиваля энергосбережения и экологии «Вместе Ярче» в библиотеках работали 17 тематических выставок, было организовано 19 мероприятий, дополненных просмотром документальных фильмов и видеороликов, число посещений — 443. В «Единый день Энергосбережения #ВместеЯрче в библиотеке» 7 сентября в ЦБ им. В.Н. Ганичева для читателей была организована тематическая выставка-просмотр «РКОсвет», на которой были представлены издания о современных энергосберегающих технологиях, и о полезных советах, помогающих сберечь энергию. Участвуя в интерактивной игре, пользователи библиотеки продемонстрировали хорошие знания в области сбережения ресурсов тепловых энергетических комплексов.

Библиотеки МБУК «ЦБС» - участники: XIV международной акции «Читаем детям о войне» (ГБУК «Самарской областной детской библиотекой»); областной акции «Читаем детям вслух» (Омской областной библиотекой для детей и юношества); областной акции «День без Интернета—2023», которые включили мероприятия, различные, как по форме, так и по содержанию. Участники акций читали книги и журналы, фотографировались, читали вслух, рисовали, играли в настольные и интеллектуальные игры. Большинство мероприятий акций были посвящены продвижению чтения и популяризации книги.

Участники клуба декоративно-прикладного творчества "Мир женщины" ЦБ им. В.Н. Ганичева заняли I место в интернет — конкурсе "Книжное дефиле "Великий мастер русской драмы", посвященном 200-летию со дня рождения А.Н. Островского, в номинации "Жизнь, особенность и этапы творчества А.Н. Островского", награждены Дипломом за 1 место «Литературный мир Александра Островского». Конкурс был организован Омской областной общественной организацией ветеранов и пенсионеров.

Детская библиотека приняла участие в Фестивале детских библиотек Омской области «Читаем вместе-2023» областного конкурса «Библиотекарь и наставник и друг».

#### Муниципальные конкурсы:

С целью популяризации творчества писателя В.Н. Ганичева проведен XIII районный литературный конкурс «Любовь к Отечеству сквозь таинство страниц». 16 декабря состоялись Ганичевские чтения, церемония вручения литературной премии им. Ф.Ф. Ушакова, учредителями которой являются Омская областная общественная организация Союза писателей России и Администрация Марьяновского муниципального района Омской области.

В конкурсах различного уровня приняли участие более 1000 пользователей.

# 1.2. Региональные, муниципальные нормативно-правовые акты, оказавшие влияние на деятельность муниципальных библиотек в анализируемом году

развитии библиотечной деятельности постоянное внимание уделяется соблюдению норм Модельного стандарта деятельности публичных библиотек, Положения организации библиотечной деятельности Марьяновском утвержденного районе, решением Совета Марьяновского муниципальном муниципального района. Работа библиотек в истекшем году была нацелена на выполнение плана мероприятий, направленных на повышение эффективности сферы культуры Марьяновского района Омской области в 2023 г.

Выполняя требования Федерального закона от 25 июля 2002 г. № 114-ФЗ «О экстремистской деятельности», библиотеки противодействии регулярно вели сверку фонда и электронного каталога с «Федеральным списком экстремистских материалов», проводили блокирование доступа с компьютеров, установленных в библиотеке, к сайтам и электронным документам экстремистского содержания. По проверок составлялись акты. Согласно ФЗ «О контроле за итогам еженедельных деятельностью лиц, находящихся под иностранным Государственной Думой от 29 июня 2022 года ведется работа по исключению книг авторов, признанных иноагентами из электронных и карточных каталогов.

# 1.3. Участие в федеральных, региональных, муниципальных целевых программах, проектах и иных мероприятиях

Основополагающими для развития библиотечного дела в МБУК «ЦБС» Марьяновского муниципального района являются:

- Национальный проект «Культура» (2019-2024 годы);
- Государственная программа Российской Федерации «Доступная среда» на 2021-2025 годы;
- подпрограмма «Развитие культуры и туризма в Марьяновском муниципальном районе Омской области (2016-2025 годы)» муниципальной программы Марьяновского муниципального района Омской области «Развитие социально-культурной сферы Марьяновского муниципального района Омской области (2016 − 2025 годы)», утверждена постановлением Главы Марьяновского муниципального района от 27.11.2013 № 879.

#### 2. Библиотечная сеть территории

#### 2.2. Доступность библиотечных услуг:

<u>- соблюдение нормативов обеспеченности библиотеками населения в разрезе муниципального образования</u>

	2021	2022	2023	+/- K
				2022г.
Численность населения	26609	26536	25346	-1190
муниципального района, всего				
В том числе районного центра	8488	8555	8575	+20
В том числе сельских поселений	18121	17981	16771	-1210

- среднее число жителей на одну библиотеку 1267 человек;
- число населенных пунктов и жителей, не имеющих возможности доступа к библиотечным услугам 0;
- число библиотек, работающих по сокращенному графику 17, в том числе на 0,75 ставки -6 специалистов, на 0.5 ставки -4 специалиста, на 0.25 ставки -7специалистов. Возглавляет систему Центральная районная библиотека. Учреждение находится в ведомственном подчинении Комитета по культуре Администрации Марьяновского муниципального района. Учреждение имеет статус юридического отчетности лица. По итогам статистической (форма 6-НК) библиотечное района осуществляли 20 библиотек: населения Марьяновского Центральная районная библиотека им. В.Н. Ганичева − 1, Детская библиотека − 1, Сельских филиалов-библиотек – 18. В сельских поселениях во всех 9 центральных усадьбах есть по 1 сельской библиотеке-филиалу; 9 сельских библиотек-филиалов в малых сёлах 9-ти поселений. Во всех сельских библиотеках-филиалах работает 20 специалистов, по 2 специалиста в 2 библиотеках, в остальных по 1 специалисту. В среднем каждый читатель посетил библиотеку 17 раз в год. Режим общедоступных библиотек составлен c учетом мнения населения. Во всех библиотеках не менее 14% рабочего времени приходится на нерабочее время

основного населения (суббота, воскресенье). В малых населённых пунктах работал 21 библиотечный пункт.

#### 2.3. Краткие выводы по разделу

Библиотеки в муниципальном районе существуют не разрозненно, а в структуре единого учреждения со статусом юридического лица, с общей структурой управления, финансирования, комплектования, развития кадрового потенциала, единым библиотечным фондом, что является залогом успешной деятельности каждой библиотеки. Библиотеки МБУК «ЦБС» работают на основе Устава, Положения об организации библиотечной деятельности в Марьяновском муниципальном районе, Правил пользования библиотеками, годового и ежемесячных планов и отчётов, правил внутреннего трудового распорядка, штатного расписания, положений об оплате труда, стимулирующих выплатах, коллективного трудового договора, должностных инструкций и др.

В 2023 году изменений по организации библиотечного обслуживания в районе не проводилось, численность структурных подразделений (филиалов), а также библиотечных пунктов осталась на уровне 2022 года. В целом состояние библиотечной сети района удовлетворяет потребности населения в организации библиотечного обслуживания. Проблемой является материально-техническое состояние зданий и оснащение библиотек.

#### 3. Основные статистические показатели

# 3.1. Охват населения района библиотечным обслуживанием составил 64% Показатели библиотечной статистики по району

Показатели	2022 год	2023 год	± 2022 году
Зарегистрированные пользователи (по единой регистрации), всего	16914	16918	+4
- в том числе пользователей, обслуженных в стационарных условиях:	15654	15657	+3
в том числе: - дети до 14 лет	6332	6340	+8
- молодежь 15-30 лет	3649	3653	+4
- в том числе пользователей, обслуженных во внестационарных условиях	1236	1237	+1
- в том числе удаленные пользователи	24	24	+0
Число посещений (в стационарных условиях), всего	231963	250452	+18489
из них посещений массовых мероприятий	55135	62344	+7209
Число посещений (во внестационарных условиях), всего	17215	19798	+2583

Число обращений удаленных пользователей библиотеки, всего	19752	21596	+1844
- в том числе через сайт библиотеки	19728	21572	+1844
Выдано документов в стационарном режиме, всего	376406	376410	+4
в том числе: - дети до 14 лет	223805	226227	+2422
- молодежь 15-30 лет	55286	57994	+2708
Выдано документов во внестационарном режиме	16596	16743	+147
Выдано документов в удаленном режиме	0	0	0
% обслуживания населения	64	67	+3

Основным количественным показателем деятельности в 2023 году является посещений». Число посещений библиотек в стационарных «Число условиях составляет 250452 (+18489). 188108 (+11280) посещений в стационарных условиях приходится для получения библиотечно-информационных услуг. Число посещений библиотек вне стационара составило 19798 (+2583). Число обращений к библиотекам удаленных пользователей, посещений веб-Сайта Марцбс.рф – 21572 активно участвует в работе Виртуальной справочной (+1844). МБУК «ЦБС» службы в разделе «Спроси библиографа» на сайте Марцбс.рф, в удаленном режиме было выполнено 425 библиографических справки. Внестационарным обслуживанием охвачены граждане с ОВЗ, проживающие в Домах инвалидов р.п. Марьяновка, пос. Москаленский и пансионата «Благодать» с. Боголюбовка. Обслуживание данной категории строится на индивидуальном подходе к каждому читателю, услуги и материалы предоставляются в доступной форме.

Относительные показатели деятельности муниципальных библиотек

Наименование показателя		2022	2023	Динамика +/ -	Норматив		
		ГОД	ГОД	к 2022 г.	(не менее)		
Посещаемость (посещения/пользователи)	15	16	17	+1	9,6		
Обращаемость (число книговыдач /фонд)	1,3	1,3	1,3	+0	1,5-1,7		
Читаемость на 1 пользователя	23	23	23	+0	22–25		
(книговыдача /пользователи)							
Документообеспеченность							
– 1 жителя (фонд / количество жителей)	11	11	12	+1	7-9		
– 1 пользователя (фонд / количество	17	17	17	+0	8-12		
пользователей)							
Обновляемость фонда	2,3	2,3	2,3	+0	2,5		
Количество новых книг в расчете на 1 тыс.	250	250	262	+12	250		
жителей							

3.3. Оказание платных услуг

Вид оказанной услуги	2021 г.	2022 г.	2023 г.	Динамика + /-
				к 2022 г.
Оказание платных услуг	220 000,00	213 000,00	234 300,00	+21 300,00

На основании Устава, положения о платных услугах, прейскуранта библиотеки МБУК «ЦБС» оказывали платные услуги. Средства, полученные от оказания платных услуг, были направлены на проведение косметического ремонта зданий и помещений, содержание копировально-множительной техники.

#### 3.4. Краткие выводы по разделу

Основополагающим фактором, определяющим показатели деятельности учреждения, является национальный проект «Культура». Анализируя статистические показатели работы библиотек, следует отметить, показатели выполнены в полном объеме в соответствии с планом муниципального задания. Библиотеки района стремились эффективно использовать фонд, как в стационарном, так и внестационарном режимах, инсталлированных и сетевых удаленных лицензионных документов баз данных электронных библиотек НЭБ, НЭБД и ЛитРес.

#### 4. Библиотечные фонды

## 4.1. Анализ статистических показателей (за три года)

Формирование и использование библиотечных фондов

год	Всего	Печатные издания		аудиовизуальные	Обі	новляемость	Темп
						%	роста
		Книги	Брошюры			норма	
2021	290 306	247 300	41388	1451 167	2,54	2,2	1,04
2022	292 962	250 105	41 234	1451 172	2,3	2,2	1,00
2023	295 622	252 487	41 506	1451 178	2,25	2,2	1,01

Из данных состояния библиотечного фонда видно, обновляемость книжного фонда чуть выше нормы. Выполнение количественных показателей (250 экз. на 1000 жит.) осуществляется в основном дарами. Недостаточность финансирования заставляет вести выборочное комплектование, ориентируясь, в первую очередь, на спрос пользователей.

4.2. Общая характеристика совокупного фонда библиотек района

			По отраслям знаний (экз.)								
Год	Всего (экз.)	Естественные науки	Техника. Технические науки	Сельское и лесное хозяйство	Здравоохранение. Медицинские науки	Социальные науки. Общественные науки	<b>Ф</b> илологические науки	Искусство, физкультура и спорт	Художественная литература	Детская литература	Литература универсального характера
2021	290 306	12 477	8 622	6806	48	35 282	8 965	10 018	161 377	46 667	44
2022	292 962	12 484	8 519	6 767	49	35 437	8 899	9 992	164 005	46 742	68
2023	295 622	12 459	8 553	6 735	72	35 615	8 891	10 009	166 244	46963	81

Совокупный объем фонда

	<u> </u>	
Год	Объем фонда (экз.)	$\pm$ к предыдущему году экз.
2021	290 306	+2 672
2022	292 962	+2 656
2023	295 622	+2 660

#### Статистические показатели

Год	Поступило всего	Поступило на 1000 жителей	Норма
2021	7 372	277,05	250
2022	6 652	250,00	250
2023	6 652	262,45	250

Видовой состав фонда

Бидовой состав фонда								
			По видам изданий (экз.)					
Год	Всего (экз.)	Книги	Брошюры	Электронные документы на съемных носителях	Документы на микроформах	Документы на других видах носителей	Газеты	Журналы
2021	290 306	247 300	41 388	167	-	1 451	71	381
2022	292 962	250 105	41234	172	-	1 451	52	329
2023	295 622	252 487	41 506	178	_	1 451	53	495

# 4.3. Движение совокупного фонда библиотек, в т.ч. по видам документов

#### Поступило

			По отраслям знаний (экз.)								
Год	Всего (экз.)	Естественные науки	Техника. Технические науки	Сепьское и лесное хозяйство	Здравоохранение. Медицинские науки	Социальные науки. Общественные науки	Филологические науки	Искусство, физкультура и спорт	Художественная литература	Детская литература	Литература универсального характера
2021	7 372	90	270	34	48	385	52	86	5 830	546	31
2022	6 652	91	106	31	3	465	19	69	5 486	358	24
2023	6 652	78	126	42	24	574	18	62	5 111	604	13

- подписка на печатные периодические издания второе полугодие 2023г. 548 экз.
- подписка на удаленные сетевые ресурсы (электронные библиотечные системы) нет
- электронных документов, в т. ч. локальные сетевые ресурсы, удаленные сетевые ресурсы (подписка на ЭБС и др.), ЭД на съемных носителях 6 (2023 г.);

#### - по отраслевому составу (%)

Общественно-политическая литература	8,6
Естественнонаучная литература	1,2
Здравоохранение	0,36
Техническая литература	1,9
Сельскохозяйственная литература	0,63
Искусство, физкультура и спорт	0,93
Языкознание и литературоведение	0,27
Художественная литература	76,83
Литература для дошкольников	9,08
Литература универсального содержания	0,2

#### Выбыло

			По отраслям знаний (экз.)								
Год	Всего (экз.)	Естественные науки	Техника. Технические науки	Сельское и лесное хозяйство	Здравоохранение. Медицинские науки	Социальные науки. Общественные науки	Филологические науки	Искусство, физкультура и спорт	Художественная литература	Детская литература	Литература универсального характера
2021	4700	135	256	182	_	535	111	148	1 677	1 656	_
2022	3 996	84	206	70	2	310	85	98	2 858	283	_
2023	3 992	103	92	74	1	396	26	45	2 872	383	_

Выбытие из фондов муниципальных библиотек (с указанием причин исключения)

- печатных изданий, из них книг 3 333;
- электронных документов -0;
- удаленных сетевых ресурсов -0.

Основные причины выбытия документов: по ветхости – 3 992 экз.;

## 4.4. Анализ и оценка состояния и использования фондов библиотек:

- обновляемость фондов 2,3;
- обращаемость 1,3;

- выдача документов библиотечного фонда, в том числе по видам документов:

F 7				
7		2021 год	2022 год	2023 год
типам й	Энциклопедии	7 998	8 001	8 074
ТИЙ	Словари справочные издания	30 301	30 305	30 378
л и т иний	Книги	236 977	236 985	237 059
видам издан	Брошюры	64 996	65 001	65 074
вид из,	Журналы	21 719	21 726	21 799
По	Газеты	30 663	30 664	30 737
	Электронные носители	29	30	32
	Всего	392 683	392 712	393 153

- выдача документов библиотечного фонда, в том числе по тематике

RIC		2021 год	2022 год	2023 год
	Естественные науки (20-28)	24 631	24 633	24 682
OTJ	Техника, технические науки (3)	15 366	15 369	15 418

Художественная литература (84)  Литература универсального содержания (9)	38 119	38 125	38 174
	278 804	278 813	278 862
Искусство, физкультура и спорт (75,85)	6 062	6 063	6 112
Филологические науки (80/83)	7 151	7 154	7 203
Социальные науки, обществознание (60,68)	15 461	15 464	15 513
Здравоохранение и медицинские науки (5)	2 609	2 611	2 660
Сельское и лесное хозяйство (4)	4 480	4 480	4 529

<sup>-</sup> учтенные отказы: 201 экз.

#### 4.5. Финансирование комплектования (объемы, основные источники)

Общая сумма финансовых средств, поступивших на комплектование	402 529,66 руб.
в том числе по источникам поступления:	
- субсидии из федерального и областного бюджета в 2023 г.	174 682,00 руб.
- бюджет муниципального образования	216 998,59 руб.
- собственные средства	10 849,07 руб.
2. Вышеуказанные средства израсходованы:	402 529,66 руб.
- на приобретение книг	291 446,46 руб.
кол-во наим. 204, кол-во экз. 603	
- на подписку периодических изданий	111 083,20 руб.
кол-во наим. журн./компл. 15 /142, газет (наим./компл.) 7 / 7	
из них:	
из бюджета муниципального образования	<b>216 998,59</b> руб.
- на приобретение книг	115 000,00 руб.
кол-во наим. 109, кол-во экз.318	
- на подписку периодических изданий	111 083,20 руб.
кол-во наим. журн./компл.15 /142, газет (наим./компл.) 7/7	

# <u>Краткие выводы по подразделу. Основные тенденции в формировании и использовании фондов.</u>

В качестве основных тенденций формирования фонда МБУК «ЦБС» можно выделить следующее: объем совокупного фонда вырос по сравнению с 2022 годом на 2 660 экз. В 2023 году соблюден норматив «Регионального стандарта деятельности муниципальной общедоступной библиотеки Омской области» (250 новых документов в год на 1000 жителей). Основу совокупного фонда составляют печатные издания, в отраслевом разрезе преобладает художественная литература. Издания на электронных носителях – 2,68 % от общего объема фонда. Среди причин исключения литературы из фондов библиотек, на первом месте стоит ветхость, при этом на протяжении последних лет удельный вес такой литературы неуклонно возрастает.

### 4.6 Обеспечение сохранности фондов

- соблюдение действующего порядка учета документов, входящих в состав библиотечного фонда (с указанием нормативных актов) «Об утверждении Порядка

учета документов, входящих в состав библиотечного фонда» от 8 октября 2012 г. № 1077

<b>№</b> п/п	Название	Количество, название библиотек	<b>№</b> п/п	Название	Кол-во
1.	Проверка фонда	-	1.	Переплетенные издания	-
2.	-	-	2.	Отреставрированные издания	-

В МБУК «ЦБС» разработаны и действуют документы: Правила пользования библиотеками. Положение o комиссии ПО сохранности формированию библиотечных фондов и др. Вопросам учета и сохранности книжных фондов уделяется пристальное внимание на семинарских занятиях, оказано 3 консультации специалистам сельских библиотек-филиалов по ФЗ №436 «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию». Проведены (обеспыливание, подклейка библиотечных ярлычков и кармашков, укрепление краев листа, сгибов двойного листа, распрямление уголков страниц и смятых страниц, подклеивание разрывов и утрат) как печатных изданий, так и отдельных номеров районной газеты «Авангард».

- проверка и передача фондов библиотек в условиях реструктуризации библиотечной сети нет
- число переплетенных, отреставрированных изданий 0

#### - соблюдение режимов хранения

Во всех библиотеках МБУК «ЦБС» ежемесячно проводятся санитарные дни. Осуществляется своевременная обработка новой литературы, ее расстановка, соблюдение нормативных санитарно-гигиенических условий хранения. С целью организации мероприятий по противопожарной безопасности, соблюдению правил техники безопасности в доступных, видимых местах размещены уголки, схемы-планы эвакуации пользователей в случае пожара, изготовленные в соответствии с ГОСТами.

#### - наличие охранных средств

Установлена пожарная сигнализация, которая находится на обслуживании по договору с фирмой ООО «ИТ-Безопасность». В течение года проводились инструктажи с библиотекарями и беседы с пользователями по профилактике и предупреждению антитеррористических актов. В ЦБ им. В.Н. Ганичева установлено наружное видеонаблюдение.

#### - аварийные ситуации в библиотеках

Аварийных ситуаций не было. На этапе комплектования новыми изданиями, сотрудник отдела комплектования, постоянно следит за тем, чтобы в фонды библиотек МБУК «ЦБС» не попадала литература экстремистского характера. Просмотр федерального списка осуществляется ежедневно, проводится работа по составлению

списков экстремистских материалов и сверки их с электронным и учетным каталогами.

#### Краткие выводы по подразделу

Ремонтом библиотечного фонда в основном занимаются библиотекари, с участием активных пользователей. Библиотеки не оснащены переплетным оборудованием, ремонт книг осуществляется подручными средствами (клей, скотч, бумага).

#### 5. Электронные и сетевые ресурсы

#### 5.1. Формирование электронных каталогов и других баз данных

Число библиотек, создающих электронный каталог и предоставляющих доступ к нему в Интернете – 1 (ЦБ им. В.Н. Ганичева). Создаваемый эл. каталог объединяет фонды всех 20 структурных подразделений МБУК «ЦБС».

- совокупный объем электронного каталога муниципальных библиотек, из них объем электронных каталогов, доступных в Интернете

Электронный каталог входит в Сводный электронный каталог библиотек Омской области и работает в системе «OPAC-Global». В 2023 г. создавались новые записи. Объем собственных баз данных (по состоянию на 31.12.2023г.) – **73947** записей, в том числе:

- Электронный каталог (OPAC-Global)- объем **70261** записей;
- Краеведческий каталог (как в традиционном, так и в электронном виде; объем базы данных составляет **1677** записей) (ЦБ);
- СКС (объем базы данных составляет 2009 записей) (ЦБ).

### 5.2. Оцифровка документов библиотечного фонда

- объем электронной (цифровой) библиотеки, сформированной муниципальными библиотеками 0
- число оцифрованных документов, из них поступивших из других источников 0
- число сетевых локальных документов, из них документов в открытом доступе 0

# 5.3. Обеспечение пользователям доступа к полнотекстовым документам электронных библиотечных систем (ЭБС) — перечислить их названия к ресурсам Национальной электронной библиотеки (НЭБ), к базам данных с инсталлированными документами

К услугам пользователей сетевые удаленные лицензионные документы баз данных: НЭБ для взрослых, НЭДБ и ЛитРес.

Выдано (просмотрено) документов из фондов доступных виртуальных читальных залов

	2021 год	2022 год	2023 год
НЭБ	1563	1560	2764
НЭБД	1828	238	5942

#### - число баз данных инсталлированных документов

Название	Обеспечение доступа	Количество	подключенных
	(да/нет)	библиот	ек в районе
	2023	2023	+/- 2022
КонсультантПлюс	да	1	0

#### 5.4. Представительство муниципальных библиотек района в Интернете

Число муниципальных библиотек имеющих веб-сайты	Число муниципальных библиотек имеющих веб-страницы	Число муниципальных библиотек имеющих аккаунты в социальных
1	О	сетях 17 (+0 к 2022 году)

5.5. Предоставление виртуальных услуг и сервисов библиотеками МБУК «ЦБС» - электронный каталог, электронная доставка документов и служба виртуальной справки «Спроси библиографа». Пользователи библиотек имеют возможность использовать различные электронные ресурсы: электронные документы на съемных носителях, инсталлированные документы эл. базы данных «Консультант Плюс».

Принцип открытости предусматривает обеспечение свободного доступа к ресурсам библиотеки и удалённым пользователям. Центральная районная библиотека им. В.Н. Ганичева — участник Интернет - проекта Министерства культуры РФ «Единое информационное пространство в сфере культуры». Количество зарегистрированных обращений к ресурсу — 2774.

Общие проблемы формирования и использования электронных ресурсов - это нехватка финансирования на приобретение электронных ресурсов, необходимого технического и программного оборудования. Следует отметить ошибки ведения аккаунтов в соц. сетях сельскими библиотеками-филиалами, связанные с недостаточной информационной компетентностью специалистов.

### 6. Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей

#### 6.1. Программно-проектная деятельность библиотек

Наименование библиотеки	Наименование программы или проекта по		
	направлениям деятельности		
Кра	еведение		
ЦБ им. В.Н. Ганичева	«Родного края облик многоликий»		
Шараповская сельская библиотека-	«Родные истоки»		
филиал			
Детская библиотека	«Наш край»		
Боголюбовская сельская библиотека-	«Мой край родной – моя история живая»		
филиал			
Пикетинская сельская библиотека-филиал	«Здесь Родины моей начало»		
Заринская сельская библиотека-филиал	«Исток, ты мой, Родина»»		

Москаленская	сельская	библиотека-	«Всему начало здесь, в краю моём родном»		
филиал					
Орловская сельская библиотека-филиал		ека-филиал	«Край, где начинается Родина»		
Степнинская сельская библиотека-филиал			«В краю родном»		
Отраднинская филиал	сельская	библиотека-	«Сердцу милая сторона»		
филиш	и	сторико-патри	отическое воспитание		
Детская библиот		сторико-патри	«И память о войне нам книга оживит»		
Степнинская сел		отека-филиал	«Нам не помнить об этом нельзя»		
Отраднинская	сельская	библиотека-	«Живи и помни»		
филиал	ССПЬСКАЯ	оиолиотска-	«живи и помни»		
	Приоб	ощение к народ	ной культуре и традициям		
Овцеводческая	сельская	библиотека-	«Родные истоки»		
филиал					
		опуляризация і	и продвижение чтения		
ЦБ им. В.Н. Ган	ичева		«Мир чтения – молодым»		
Боголюбовская	сельская	библиотека-	«Читающие дети – будущее страны»		
филиал Конезаводская	сельская	библиотека-	«Уроки внеклассного чтения»		
филиал	ССЛЬСКАЛ	ополиотска-	мэ роки внекласеного чтения//		
Пикетинская сел		отека-филиал	«Ключи от книжного дома»		
Пикетинская сел	ьская библи	отека-филиал	«Хорошим книгам – добрый путь!»		
Орловская сельс	кая библиот	ека-филиал	«Библиотека, идущая к людям»		
Москаленская	сельская	библиотека-	«Читаем вместе»		
филиал					
Шараповская	сельская	библиотека-	«Молодежь выбирает ЗОЖ»		
филиал		П			
TT			твенное воспитание		
Пикетинская сел			· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		
•			ых и творческих способностей,		
обучение практическим навыкам и умениям					
Шараповская	сельская	библиотека-	«Основы компьютерной грамотности 55+»		
филиал	филиал				
TIT			й образ жизни		
Шараповская	сельская	библиотека-	«Молодежь выбирает ЗОЖ»		
филиал					

Все проекты и программы внутрибиблиотечные, без финансирования, по направлениям:

направление		в том числе			
		для	для	для	для всех
		взрослых	детей	молодёжи	категорий
				15-30	
патриотизм, гражданственность, история,	3	0	1	0	2
право					
духовность, нравственность, семейные	12	0	2	0	10
ценности; краеведение, приобщение к					
народной культуре и традициям					

популяризация чтения и литературы	8	0	2	4	2
развитие интеллектуальных и творческих способностей; досуг и общение; обучение практическим навыкам и умениям	1	0	1	0	1
экология, ЗОЖ, спорт	1	0	0	1	0
	25	0	6	5	14

В рамках Года педагога и наставника в библиотеках МБУК «ЦБС» проведено 39 мероприятий, число посещений - 1629. Работали 27 тематических выставок: «Жизнь и К.Д. Ушинского», «Учителя педагогическая деятельность ученики изобразительном искусстве», «Школы разных эпох», «Как учились на Руси», была представлена литература по педагогике, психологии, представляющая интерес для педагогов, студентов, учащихся и родителей. Под названием «Учителями славится Россия» была организована выставка в ЦБ им. В.Н. Ганичева, особой популярностью у читателей пользовались художественные произведения В.Г. Распутина «Уроки французского», А.С. Макаренко «Педагогическая поэма», И.А. Бунина «Жизнь Арсеньева» и другие. Выставка была дополнена школьными принадлежностями и фото известных педагогов района. Во время беседы у выставки особое внимание было уделено ветеранам педагогического труда, почетным гражданам района Брумук Н.А., Маханьковой Г.А. и Глумовой А.В. и семейным педагогическим династиям Курсевич Г.А. и Федорчук Н.В.

С целью информирования о достижениях российской науки в формате интеллектуально-образовательных мероприятий библиотеками проведены: информационные часы «Из жизни ученых» «Изобретения, которые потрясли мир» (Заринский и Березовский филиалы); слайд - викторина «Мальчик из чемодана, или как быть человеком?» (по книгам об Электронике Е. Велтистова в Детской библиотеке); познавательные часы «Во всех науках мы сильны» и «День Незнаек и Почемучек» (Орловский и Шараповский филиалы). Читатели познакомились с трудами выдающихся ученых, внесших большой вклад в развитие российской науки: М.В. Ломоносовым, И.П. Павловым, Д.И. Менделеевым, Э.К. Циолковским, П.Л. Капица, Л.Д. Ландау, И.В. Курчатовым, А.П. Александровым, С.П. Королевым. К 60летию полета в космос В.В. Терешковой в библиотеках работали тематические фотодокументальные выставки: «Женское лицо российского космоса» (ЦБ им. В.Н. Ганичева), «Путь к звездам Валентины Терешковой» (Москаленский ф.), «Первая в мире женщина, совершившая космический полет» (Пикетинский ф.). В Детской слайд-час «Космический рейс B.B. библиотеке состоялся Терешковой», биографический слайд-час «Чайка» по имени Валентина» в Конезаводским филиале. Число посещений – 625, книговыдача – более 400 экз.

В рамках регионального проекта «Этническая культура Омского Прииртышья» библиотеками проведено 11 мероприятий, число посещений — 348. Орловским филиалом совместно с Орловским казачьим центром «Вольница» проведен день

традиционных казачьих игр и час рассказа «Казачьи войска на защите границ Западной Сибири». Под названием «Народов дружная семья» в Москаленском филиале состоялось литературно-этнографическое путешествие, посвященное народам и народностям, проживающим на территории Сибири, познакомились с бытом, традициями, обычаями, литературой, особенностями национальной одежды, а также показали хорошие знания, отвечая на вопросы викторины по теме мероприятия.

В рамках реализации проектов по краеведению проведено 69 мероприятий, число посещений — 2063 человека. Орловская сельская библиотека-филиал успешно реализовала программу «Край, где начинается Родина»: проведено 17 мероприятий. В библиотеке работала выставка «История Омского Прииртышья», широко была представлена справочная и художественная литература. Проведены библиотечные мероприятия: час интересной информации «Достопримечательности родного края», ретро-викторина «Заветы доброй старины» о народных традициях сибиряков.

В рамках проектов историко-патриотического воспитания «И память о войне нам книга оживит» (Детская библиотека), «Нам не помнить об этом нельзя» (Степнинский ф.), «Живи и помни» (Отраднинский ф.) проведено 39 мероприятий, число посещений — 839. В рамках месячника по военно-патриотическому воспитанию «Никогда мы не забудем подвиги солдат» 43 пользователя Степнинского филиала всех возрастных категорий приняли участие в литературном конкурсе «Военная поэзия звучит».

Детская библиотека — участник передвижного проекта «Автоклуб» «Марьяновская культура — жителям деревни», организованного МБУК «Районный Дом народного творчества и досуга» Марьяновского муниципального района. Осуществлено 20 (+12 к 2022 году) выездов в малонаселенные пункты района, охвачено 991 (+714 к 2022 году) человек. Реализация проекта позволила организовать интересный и познавательный досуг пользователей.

Библиотеками реализовано 8 проектов, направленных на продвижение книги и чтения проведено 104 мероприятия, число посещений - 2297. Пикетинской сельской библиотекой-филиалом успешно реализуется проект «Ключ от книжного дома» (12+), проведено 16 мероприятий, число посещений — 352. В Орловском филиале в рамках проекта «Библиотека, идущая к людям» проведено 19 мероприятий, число посещений более 600. Под девизом «Все книги в гости к нам!» библиотеки МБУК «ЦБС» приняли участие во Всероссийской неделе детской и юношеской книги, проведено 27 мероприятий, число участников — 1048 человек. Не являясь образовательными учреждениями, библиотеки выступают в качестве социальных партнеров учебных заведений, реализуя программы летних чтений: «Каникулы без скуки» (Пикетинский ф.), проект «Солнце на книжной странице» (Боголюбовский ф.), «Летнее настроение с книгой» (Степнинский ф.) и другие. Продвижение книги в читательскую среду осуществляется библиотеками и за пределами библиотеки, проводимых на базах общеобразовательных и дошкольных учреждений, на открытых площадках возле

библиотек, в парках и скверах: «Книжный шатер» (ЦБ им. В.Н. Ганичева) и «Библиотечный дворик» (Детская библиотека). Все это позволило аудитории пользователей с интересом проводить летний досуг.

Работа в помощь возрождению духовной культуры - одно из приоритетных направлений деятельности Пикетинского филиала, который работает по программе «Мы в душах строим храм». В течение года совместно с участниками клуба «Жилибыли» проведено 8 мероприятий: обзор литературы «Сокровенный мир православия», час творчества и досуга «Пасхальный подарок», экскурс в историю славянской письменности «Язык моих предков угаснуть не должен» и др. Число посещений - 234 человек.

#### 6.2. Культурно-просветительская деятельность, направления:

Деятельность библиотек МБУК «ЦБС» в 2023 году осуществлялась по всем направлениям деятельности. В центре особого внимания были мероприятия для детей и молодежи, людей с ограниченными возможностями.

Информационно-просветительская и культурно-досуговая деятельность

Формы		в том числе			
		для	для	молодежь	для всех
		взрослых	детей	15-30	категорий
1. ВСЕГО организовано книжно-					
иллюстративных экспозиций	390	42	173	114	61
в том числе:- в стенах библиотеки /	390/	42/	173/	114/	61/
виртуальные	390/	42/	173/	114/	01/
<b>2.</b> ВСЕГО <sup>1</sup> проведено информационно-					
просветительских мероприятий в офлайн- и	1289	91	774	269	<mark>155</mark>
онлайн-формате, в том числе:					
- презентационные формы					
встречи с писателями, поэтами; презентации	145	7	90	18	<b>30</b>
новых книг; экскурсии по библиотеке, по					
музейным экспозициям и др.					
- диалоговые формы					
диспуты, дискуссии; «круглые столы»;	163	3	118	28	<mark>14</mark>
читательские конференции, обсуждения книг;					
громкие чтения и др.					
- зрелищные формы					
тематические вечера, литературно-	436	39	261	87	<mark>49</mark>
художественные композиции;					
театрализованные и кукольные представления;					
праздничные и концертные программы;					
кинопросмотры и др.					
- информационные формы					
обзоры, беседы о книгах; публичные лекции;	225	16	126	61	<mark>22</mark>
тематические часы и уроки;					
тематические экскурсии по городу, селу и др.					

- комплексные формы Дни открытых дверей, Дни семейного отдыха; литературные и краеведческие чтения; фестивали, акции, месячники и др.	320	22	182	76	40
Количество мероприятий, проведенных вне стен библиотеки	282	14	180	2	<mark>86</mark>
Мероприятия, посвященные Году педагога и наставника в России	39	4	18	1	<mark>16</mark>
Число обучающих занятий для пользователей, в том числе:	122	63	40	2	17
- лекции	70	29	29	2	<mark>10</mark>
- практические занятия (мастер-классы, тренинги)	52	34	11	0	<mark>7</mark>

#### - Историко-патриотическое просвещение, гражданское воспитание

Патриотическое воспитание является одним из приоритетных направлений в работе библиотек района. В 2023 году было проведено 252 (+16 к 2022 году) мероприятий. В библиотеках работали 96 тематических выставок, экспонировалось более 4000 экземпляров книг, подборки статей периодических изданий. С материалами выставки познакомились более 5000 чел. (посетители библиотеки и жители района, педагоги и учащиеся общеобразовательных учреждений, специалисты Центра социальной защиты населения).

С целью привлечения внимания читателей к истории Отечества и его героям с 25 января по 25 февраля был проведен месячник гражданско-патриотического воспитания, проведено 37 мероприятий. Подготовлено электронных презентаций - 17. Число посещений - 958. Мероприятия проведены совместно с общеобразовательными школами и сельскими Домами культуры.

18 января Центральная районная библиотека им. В. Н. Ганичева совместно с учащимися МБОУ «Марьяновская СОШ №1» приняла участие в патриотической акции «Свеча памяти», посвященной 80-летию прорыва блокады города Ленинграда. В День освобождения Ленинграда от фашистской блокады, библиотеки МБУК «ЦБС» приняли участие во всероссийском уроке памяти «Блокадный хлеб», посещение мероприятий составило 537 человек. В Международный день памяти жертв Холокоста проведено 19 мероприятий, число посещений - 1110.

С целью воспитания у пользователей молодежной аудитории чувства патриотизма, веры в справедливость, готовности встать на защиту Родины был проведен цикл мероприятий, посвященный подвигу подпольщиков Краснодона — членов комсомольской организации «Молодая гвардия». В ЦБ им. В.Н. Ганичева для старшеклассников МБОУ «Марьяновская СОШ №1» был проведен час мужества «Мы - «Молодая гвардия». Мероприятие было дополнено просмотром отрывков из кинофильма «Молодая гвардия». Урок мужества «Бессмертные страницы подвига»

состоялся в Шараповском филиале, подвигу молодогвардейцев был посвящен часреквием «Молодая гвардия: жизнь, подвиг, память...» в Москаленском филиале.

В год 80-летия разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в ходе Сталинградской битвы для студентов Сибирского профессионального колледжа с. Усовка проведен вечер военной книги «На войне и про войну». Студенты колледжа познакомились с известными произведениями о Сталинградской битве писателей К. Симонова, В. Некрасова, В. Гроссмана, Ю. Бондарева, М. Алексеева.

27 апреля специалисты и пользователи ЦБ им. В.Н. Ганичева приняли участие в Международном историческом диктанте на тему событий Великой Отечественной войны – «Диктант Победы».

В день воссоединения Крыма с Россией библиотеками МБУК «ЦБС» организовано 20 мероприятий, число посещений — 482. В библиотеках работали тематические выставки, была широко представлена справочная и художественная литература. В ходе мероприятий читатели ознакомились с хроникой событий Крымской весны 2014 года, узнали, как исторически связаны судьбы Крыма и России.

27 июля — День Памяти детей, погибших в Донбассе. Имена детей увековечены в граните мемориала на «Аллее ангелов» в Донецке. Мемориал для всего мира стал символом трагедии, связанной с бесчеловечностью и жестокостью украинского режима. Почтить память погибших детей собрались читатели Детской и Центральной библиотеки, участники клубных детских формирований, волонтеры объединения «Юное поколение», юные спортсмены секции дзюдо марьяновской спортшколы и взрослые граждане. Мероприятие было направлено на воспитание чувств сопереживания, сострадания к детям, чьи жизни унесла война 2014—2023 гг.

В день 80-летия победы в Курской битве, в библиотеках работали тематические выставки литературы, проведены обзорные беседы, дополненные просмотром хроникально-документальных фильмов, посвященных танковому сражению под Прохоровкой.

«Это память веков, это повесть о славе России» под таким названием в библиотеках МБУК «ЦБС» был проведен цикл мероприятий, посвященных Дню России. Проведено – 20 мероприятий, посещение составило 649 человек.

В рамках Комплексного плана Антитеррористической комиссии Марьяновского района по противодействию идеологии терроризма проведено 21 мероприятие, которые были направленны на информационное противодействие терроризму и формированию активной гражданской позиции читателей. В День солидарности в борьбе с терроризмом для детей и юношества проведены уроки мира «Мы люди одной планеты». Мероприятия были дополнены просмотром видеороликов «Что такое террор», «Как не стать жертвой терроризма», проведены обзоры литературы, представленной на тематических выставках «Терроризм в современном мире».

Ко дню жертв политических репрессий в библиотеках проведен цикл литературно-художественных мероприятий «Те 10 лет, без права переписки...» (22

литературно-кинематографических вечера, историко-публицистические часы, вечера памяти, тематические беседы, работали 19 выставок-обзоров, созданы и выпущены библиографические пособия малых форм). Число посещений – 567.

#### - Духовно-нравственное воспитание, формирование семейных ценностей

Духовно-нравственное воспитание представляет комплекс мероприятий, особое внимание уделяется проведению праздников народных традиций и обычаев, фольклору. В библиотеках было организовано 123 мероприятия, в том числе: 52 – для детей, 26 – для юношества и 45 для взрослых; работали тематические выставки, посвященные православным памятным датам. Посетили мероприятия 1952 человек. В рамках Дня православной книги в библиотеках было проведено 20 мероприятий, во время которых шел разговор о доброте, милосердии, сострадании, почитании и уважении родителей и близких. ЦБ им. В.Н. Ганичева был организован час православной книги «Духовных книг божественная мудрость», посвященный первой печатной книге Руси — «Апостол».

В Пикетинском филиале состоялось мероприятие, посвященное праздникам Рождества и Старого Нового года «Льются звуки жизни, счастья и добра, озаряя мысли светом Рождества». Библиотекарь рассказала историю праздника, гости мероприятия узнали о том, что праздник Рождества является одним из главных христианских праздников, познакомились с легендами. В зале звучали стихи, и дети, и взрослые дружно отвечали на вопросы «Рождественской викторины», дружно водили хоровод «Шла матрёшка по дорожке». Закончилось мероприятие чаепитием. В Орловском филиале для участников клуба «Книгочей» был проведён праздник «Неземное Рождество». В дни школьных каникул Рождественский праздник собрал аудиторию молодых людей в Шараповской сельской библиотеке-филиале, которые приняли активное участие в развлекательной программе, проявив смекалку, эрудицию, фантазию в конкурсах и викторине «Рождественское чудо».

Для молодёжи села библиотекарем Степнинского филиала была проведена игра – тренинг «Мы все разные, мы все - равные». Во время игры участникам предлагалось обыграть различные ситуации и предложить свои варианты решения проблем по взаимоотношению между людьми.

С целью возрождения семейных традиций в Боголюбовском филиале в День матери был проведен праздник «Самая милая, самая любимая». Дети подготовили мамам много приятных сюрпризов, читали стихи, вместе с библиотекарем провели викторину «По дорогам прочитанных книг»и конкурсы. На память о празднике дети подарили мамам поздравительные открытки и воздушные шарики с самым дорогим словом «Мама».

#### - Правовое просвещение, профориентация

Избирательному праву, а также выборам - как проявлению гражданской позиции, был посвящен комплекс мероприятий, организованных библиотеками МБУК

«ЦБС». В библиотеках работали тематические выставки, проведено 20 мероприятий, посещение составило 456 человек. К мероприятиям было подготовлено − 16 электронных презентаций, выпущены буклеты, закладки и памятки. В Центральной районной библиотеке им. В.Н. Ганичева была проведена интерактивная игра − викторина «Время. Выборы. Молодежь» для старшеклассников МБОУ СОШ№1. В ходе мероприятия будущие избиратели познакомились с этапами проведения выборов, было выполнено задание, направленное на разрешение нестандартных ситуаций, которые происходят на избирательных участках. Учащиеся показали хорошие знания в вопросах избирательного права. Мероприятие проведено совместно со специалистом территориальной избирательной комиссии по Марьяновскому району Омской области Дикман М. Н. и советником МБОУ СОШ №1 Гулевской Е.В.

2023-й — Год 30-летия избирательной системы Российской Федерации. Библиотеки МБУК «ЦБС» участники социально-значимого проекта, организованного Марьяновским районным отделением Омской областной общественной организации ветеранов (пенсионеров). С целью повышения правовой культуры населения и информирования граждан из числа ветеранов и пенсионеров были организованы дискуссионные клубы «Тебе, избиратель!», оформлены уголки районной газеты «Авангард». Специалисты библиотек проводили беседы и обзоры, громкие чтения публикаций районной газеты «Авангард».

2023-й – Год 30-летия Конституции Российской Федерации. Дню, посвященному главному правовому документы страны библиотеками было проведено 20 мероприятий, число посещений - 447. Во время мероприятий подростки и молодежь узнали историю Конституции России с 1918 по 1993 гг. Было подготовлено 12 презентаций, состоялись просмотры видеоролика «День Конституции РФ». Мероприятия проведены совместно со школами, молодежью, участковыми избирательными комиссиями, специалистами сельских Домов культуры.

Следуя просветительской миссии, библиотеки МБУК «ЦБС» уделяют внимание и финансовому просвещению граждан. В рамках исполнении плана мероприятий Региональной программы по повышению финансовой грамотности населения Омской области библиотеками проведено 25 мероприятий, в которых приняли участие 426 человек: 63 – дети и подростки, 249 - юношество и 114 взрослых. Во время мероприятий читатели смогли узнать ответы на вопросы: Что такое финансовая грамотность? Нужно ли планировать доходы и расходы? Необходимо ли использовать электронные платежи за товары и услуги? и другие вопросы. Час финансового просвещения состоялся в Степнинском филиале, участвуя в познавательной программе «Деньги любят счет», подростки узнали, с какого возраста они могут самостоятельно совершать покупки, рассуждали о том, какая сумма им необходима на карманные расходы, на что их можно и нужно тратить. Ответы на вопросы викторины «Деньги. Денежки. Рубли» ребята смогли найти в источниках литературы, представленных на тематической полке.

библиотеках Работа профориентации В без немыслима тесного общеобразовательными учебными Как сотрудничества c заведениями. сориентироваться в огромном мире профессий? Как найти ту, что станет интересным и любимым занятием на всю жизнь? В День профориентации в ЦБ им. В.Н. Ганичева была проведена игра-познание «Как выбрать профессию?». Молодые люди узнали о том, что корректору или как сейчас говорят, копирайтеру, важно внимание и усидчивость, а вот художнику или рекламщику – образное мышление. Ребята узнали принцип правильного сочетания трех факторов: «хочу» (ваши интересы), «могу» (навыки и способности) и «надо» (спрос на выбранную вами специальность на рынке труда), познакомились с литературой, которая представлена на выставке в библиотеке.

«Учиться сегодня, чтобы быть на высоте завтра» под таким названием совместно со школой проведен урок профориентации библиотекарем Шараповского филиала, где были рассмотрены вопросы востребованности различных профессий на рынке труда. В Усовском филиале была проведена викторина «Все работы хороши...», тест-опрос «Какую профессию выбрать?» состоялся в Овцеводческом филиале. Пользователи возрастной категории 12+ Степнинского филиала приняли активное участие в деловой игре «Угадай профессию», во время которой ребята смогли реально оценить собственные возможности не просто овладения какой-либо специальности, но и, в игровой форме попытались построить деловую карьеру, которая в будущем принесет пользу себе и обществу. В рамках Декады по профориентации на мероприятиях присутствовало 472 человека.

### - Здоровый образ жизни

В библиотеках МБУК «ЦБС» уделяется особое внимание профилактике было проведено образовательно-воспитательных здорового образа жизни, мероприятий антинаркотической направленности – 106, число посетителей - 2524 чел. медицинскими работниками проведено 36 мероприятия, Совместно специалистами сельских Домов культуры – 19, с общеобразовательными учреждениями – 39, было продемонстрировано 26 видеороликов и 37 эл. презентаций. Возможность сопровождения мероприятий показом слайдов, видеосюжетов, музыкальным оформлением позволяет повысить уровень восприятия информации и острее осознать обсуждаемую проблему.

Под названием «Нам не всё равно!» библиотеки МБУК «ЦБС» приняли участие в двух этапах Общероссийской акции «Сообщи, где торгуют смертью», были проведены профилактические мероприятия с целью информирования жителей о вредных привычках и правонарушениях. До сведения жителей на информационных стендах в библиотеках была помещена информация о специальных телефонных линиях и «телефонах доверия», куда можно сообщить о фактах распространения наркотиков в нашем регионе, получить консультации и помощь по вопросам лечения и реабилитации наркозависимых и другая информация по данному вопросу. Было

распространено более 1000 экз. памяток и закладок. Специалисты Центральной районной библиотеки им. В.Н. Ганичева провели слайд-беседу для старшеклассников под названием «За мир, свободный от дурных привычек» с просмотром социального ролика «Скажи наркотикам нет!». В рамках второго этапа Общероссийской антинаркотической акции «Сообщи, где торгуют смертью» была проведена беседа для молодежи под названием «За мир, свободный от дурных привычек» с просмотром социального ролика «Скажи наркотикам нет!», который знакомит с информацией о борьбе против незаконного оборота наркотиков. Для ознакомления были выпущены памятки и листовки: "Скажи «НЕТ» наркотикам", "Телефон доверия", "Наркомания: болезнь или порок?».

22 мероприятия, организованных в рамках недели Европейской иммунизации носили профилактический характер и были направлены на формирование у читателей понятий «иммунизация», «здоровый образ жизни», развитие ценностного отношения к своему здоровью и пропаганду литературы по ЗОЖ. На выставках была представлена литература, посвященная различным видам вакцин, используются в медицинской практике, о последствиях отказа от вакцинации, о рисках возникновения инфекционных заболеваний. «Что мы знаем о прививках?» под таким названием для пользователей возрастной категории 12+ была проведена беседа-вопрос библиотекарем Конезаводского филиала. Под названием «Осторожно, грипп» состоялся просмотр с обсуждением видеоролика «Профилактика гриппа и ОРВИ» в Березовском филиале.

31 мая во Всемирный день без табака была проведена профилактическая акция против курения «День без дыма». Организатором мероприятия выступила ЦБ им. В.Н. Ганичева совместно с Детской библиотекой. Участникам акции были вручены листовки «Пять причин бросить курить», содержащие информацию о негативном воздействии табака на человека.

В рамках Международного дня борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков в ЦБ им. В.Н. Ганичева состоялся информационный час «Наркомания – бич цивилизации». Во время мероприятия приводились примеры о последствиях употребления наркотиков, о том, как это влияет на судьбу человека, о помощи попавшим в беду и гражданском долге неравнодушных к этой проблеме людей. Ребята активно обсуждали примеры научных исследований, опубликованных в научно-популярных изданиях «Здоровье рекомендует», «Нарконет» и др. Для учащихся старших классов библиотекарем Степнинского филиала был проведен познавательный час о вредных привычках «Знать, чтобы не оступиться». На мероприятии шла речь о том, какой вред наносит употребление наркотиков растущему организму подростков, какое влияние оказывает на все системы организма человека. Во всех сельских библиотеках работали тематические полки и выставки, пропагандирующие здоровый образ жизни и профилактику вредных привычек: выставка-обзор «Право на жизнь»

(Усовский филиал); книжная выставка «Цена заблуждений» (Отраднинский филиал), были проведены обзоры литературы.

#### - Продвижение книги и чтения, функционирование молодежных центров чтения

Под девизом «Все книги в гости к нам!» библиотеки МБУК «ЦБС» приняли участие во Всероссийской неделе детской и юношеской книги, проведено 27 мероприятий, число участников – 1048 человек.

Библиотеки приняли активное участие в ежегодном всероссийском фестивале чтения «Библионочь - 2023». Главным мероприятием стал чемпионат «Читаем вместе», во время которого звучали фрагменты из классических и современных литературных произведений. Программа была очень насыщенной: творческие мастерклассы, интеллектуальные игры, викторины и конкурсы. На площадках каждый смог найти себе занятие по душе. В Детской библиотеке состоялась встреча с местным поэтом Л.В. Евдокимовой. Совместно с центром казачьей культуры «Вольница» Орловского ЦДК была организована досуговая площадка «Мировая игровая», которая собрала детей и подростков, любителей игр и забав народов России. Мероприятие прошло ярко и познавательно! Число посетителей составило более 300 человек.

Основная задача зоны свободного общения молодежи — приобщение к книге и чтению всеми доступными библиотеке формами и средствами. В рамках зоны свободного общения молодежи, организованного в ЦБ им. В.Н. Ганичева в рамках клуба «Контакт» проведено 43 мероприятия, общее число посещений составило 2101. Работали тематические выставки, были проведены викторины, мастер-классы, просмотры произведений-экранизаций, прослушивание фрагментов аудио версий известных произведений, презентации и другие мероприятия для молодежи.

В мае под названием «Вечеринка в стиле Джинс» состоялась молодежная познавательная программа. Узнать историю возникновения джинсов, принять участие в играх и конкурсах, стильной фотосессии, стать обладателем литературной лотереи, проявить фантазию в мастер-классе по украшению джинсовых вещей и хорошенько повеселиться смогли читатели библиотеки. Атмосфера мероприятия, фотозона, реквизит и конкурсы были связаны с джинсами. Мероприятие, организованное в рамках Пушкинской карты подарило всем море эмоций, сюрпризов и хорошего настроения!

День знаний - особый день, когда после торжественной школьной линейки можно посетить библиотеку, чтобы совершить путешествие по стране Знаний. В ЦБ им. В.Н. Ганичева для старшеклассников состоялось познавательное литературно-игровое занятие «Страна Знаний, или 100 вопросов на засыпку». Преодолев интеллектуальные конкурсные задания на логику и смекалку, участники мероприятия отправились с литературными героями в путешествие по странам и континентам. Успешно справиться с заданиями помогли книги, представленные на выставке «Здравствуй, новый год учебный».

Работа в рамках центра свободного общения молодежи повышает интерес к библиотеке и потребности читателей в источниках информации и организации досуга. В течение периода в работе были использованы печатные и эл. версии периодических изданий: "Маруся" - http://www.marusia.ru/; «Мне 15» - https://vk.com/club39909798; «Техника — молодежи» - http://technicamolodezhi.ru/; «Абитуриент» - http://edunews.ru/.

#### - Межнациональные отношения и межкультурные связи

24 по 30 июля 2023 года в России проходила ежегодная акция «Культурная суббота», которая была направлена на популяризацию традиций народов России и была посвящена традиционным детским играм. Не остались в стороне от данного события и библиотеки МБУК «ЦБС», было проведено 19 мероприятий, число посещений составило 493 человека. Дети и подростки познакомились с играми и забавами народов и народностей, проживающих на территории нашей страны. Водили хороводы, отвечали на «солнечные» загадки, вспоминали пословицы и поговорки о дружбе и жизни людей, которые сохраняются с давних времен и передаются из поколения в поколение. Проявили смекалку и ловкость, участвуя в подвижных играх: «У летних ворот игровой хоровод», «Теремок» и других. Кроме отличного настроения и общения с друзьями, ребята приобрели новые знания и весело провели время на свежем воздухе, детям понравились игры, в которые когда-то играли их родители, бабушки и дедушки.

В настоящее время всё чаще библиотеки становятся центрами общественной и культурной жизни местного сообщества. На базе ЦБ им. В.Н. Ганичева организован Центр немецкой культуры, который принимает активное участие в проектах СО НКО района. С целью возрождения и сохранения культуры российских немцев совместно с Районным Домом Народного Творчества и Досуга, участницами клуба «Мир женщины» были проведены мероприятия с учётом традиционных обрядовых и календарных праздников российских немцев - Пасхи, сбора урожая, Рождества. «Немецкая литература сегодня — пространство выбора» под таким названием в течение периода работала постоянно действующая выставка литературы, которая пользуется большой популярностью у посетителей центра.

# - Социализация лиц пожилого возраста, граждан со специальными потребностями и физическими ограничениями

Для граждан с ОВЗ в ЦБ им. В.Н. Ганичева организована зона оформления записи в библиотеку и выдачи литературы, полки с литературой размещены на удобном для пользователей уровне, табличкой с названием и графиком работы учреждения выполненной рельефно-точечным шрифтом Брайля. Для многих граждан библиотека становится центром общения. Количество проведенных культурнопросветительских мероприятий, ориентированных на социально-незащищенные

группы населения, с возможностью участия инвалидов и лиц с OB3 за год -70, из них: для детей -21, для молодежи -5.

В ЦБ им. В.Н. Ганичева работает выдачный пункт областной Специализированной библиотеки для незрячих и слабовидящих, пользователям доступны 26 документов на разных носителях: CD-дисках и специальных флэшкартах. Количество пользователей библиотечного пункта – 137 человек.

С целью расширить знания о многообразии лекарственных растений сибирского края, их пользе и применении, в ЦБ им. В.Н. Ганичева для получателей социальных услуг АСУСО «Марьяновский ДИ» состоялся познавательный слайд-час «Природа лучший лекарь». Гости мероприятия познакомились с целебными свойствами которые содержат богатый комплекс веществ обладают трав, антимикробными, антисептическими и противовоспалительными свойствами. В библиотеке работала выставка литературы "Как защитить себя в условиях "плохой" экологии?". К мероприятию были выпущены памятки и закладки о здоровом образе жизни. 27 июня для получателей социальных услуг АСУСО «Марьяновский ДИ» состоялся литературно – исторический час «И превратились в белых журавлей», посвященный 100-летию со дня рождения поэта Р. Гамзатова.

«Ромашковый день в библиотеке» состоялся для членов Общественной организации «Всероссийское общество инвалидов» Марьяновской районной местной организации, посвященный Дню семьи, любви и верности. В этот день звучали стихи о семье и показом музыкальных видеороликов. Райфекест Л.И. прочла авторские стихи о любви и семье, в исполнении В.Х. Калестратовой и Н.М. Мызниковой прозвучала песня «Благословен тот дом». Гости мероприятия приняли активное участие в мастер-классе «Ромашка на счастье» от Яннер Е.И. За чашкой чая участники встречи делились секретами семейной жизни.

В Международный день пожилых людей библиотека пригласила своих постоянных читателей старшего поколения на вечер отдыха «По-осеннему шепчут листья». Гости услышали много добрых слов и пожеланий в свой адрес, смогли пообщаться в непринужденной обстановке, принять участие в интересных конкурсах, послушали задушевные песни. За чашкой ароматного чая, вспомнили юность, услышали много добрых слов и пожеланий, смогли пообщаться в непринужденной обстановке, принять участие в интересных конкурсах и послушать задушевные песни.

Социальными партнерами, которые содействуют информационнобиблиотечному обслуживанию пользователей являются: Местная организация Всероссийского общества инвалидов «Успех приходит к тем, кто работает сообща» (председатель Кисель Д.В.), АСУСО «Марьяновский ПНИ (директор Башуров В.Б.), БУ «КЦСОН Марьяновского района» (руководитель Гайдук У.В.).

Для граждан с ограниченными возможностями здоровья, проживающих в пансионате «Благодать» с. Боголюбовка был проведен вечер хорошего настроения «Есть в мудрой осени счастливые мгновенья...». В зале звучали стихи русских поэтов

и отрывки из произведений современных авторов. Участники мероприятия получили огромное удовольствие, участвуя в различных конкурсах. Творчески прошло занятие по созданию открытки, посвященной золотой поре листопада. Вечер прошел за чашкой чая, в доброй и дружеской обстановке.

#### - Эстетическое воспитание

Истинные произведения искусства всегда во все времена доставляли человечеству эстетическое наслаждение, неизменными помощниками в этом являются классическая, современная художественная литература и организация разнообразных тематических выставок.

В течение периода в библиотеках МБУК «ЦБС» работали выставки: «Русская сказка в живописи В.М. Васнецова» (Детская библиотека), "Знаменитые музеи мира" (Боголюбовский ф.), «К истокам народной культуры» (Москаленский ф.), где была представлена литература по изобразительному искусству, редкие иллюстрации, художественные альбомы.

К Международному женскому дню 8 Марта в ЦБ им. В.Н. Ганичева был проведен вечер «В твоих глазах улыбка солнца», в библиотеке работала выставканастроение «Весенняя поэзия звучит», где была представлены сборники поэзии Андрея Дементьева, Петра Кольцова, Геннадия Шпаликова, Ларисы Рубальской и других писателей.

1 апреля исполнилось 150-лет со дня рождения композитора С.В. Рахманинова. Получатели социальных услуг АСУСО «Марьяновский ДИ» посетили выставкулекцию «Музыкальная история русской эмиграции С.В. Рахманинова», организованную специалистами ЦБ им. В.Н. Ганичева.

Одно из мероприятий Недели детской и юношеской книги в Конезаводском филиале было посвящено знакомству с шедеврами мирового искусства, был проведен День музея, на котором школьники совершили увлекательное путешествие по музеям и выставочным залам России.

Много интересных праздников у русского народа, один из самых запоминающихся — "блинная неделя" или Масленица. Со времен язычества она знаменует проводы зимы и встречу весны. В Центральной районной библиотеке им. В.Н. Ганичева в клубе декоративно — прикладного творчества «Мир женщины» состоялся красочный, весёлый и очень вкусный фольклорный праздник «Русская старинная, румяная да блинная». Участницы вспомнили все обряды и обычаи праздника, были игры, шутки, забавы, пословицы, звучали задорные песни и частушки. Но какая же масленица без блинов? Традиционно гостей ждало вкусное угощение — блины с вареньем и сметаной.

В 2023 году библиотеками МБУК «ЦБС» проведено 59 мероприятий, число посещений – 1584 (+48 к 2022 году).

#### - Краеведческое просвещение

В библиотеках проведено 112 мероприятий (+1 к 2022 году) краеведческой тематики, число посещений - 5509 человек.

Под названием «С малой Родины моей начинается Россия» 12 августа библиотеки приняли участие в проведении районного праздника День поселка р.п. Марьяновка. Программа культурных мероприятий интерактивных площадок была довольно насыщенной, работала выставка-экскурс «С Днём рождения, родной поселок!», которая позволила гостям познакомиться с литературным наследием местных авторов, книгами и статьями, повествующими о судьбах известных людей, деятелях культуры, образования. На выставке были представлены сборники патриотической прозы и поэзии о героях-земляках. Кроме этого, жители и гости праздника приняли активное участие в историко-краеведческом круизе «Все о тебе, поселок наш родной!», игре-кроссворде «Познай свой край», литературной викторине «Сторона моя родная в блеске радуг, в свете зорь…». На библиотечных площадках было интересно. Много добрых слов было сказано в адрес библиотек от благодарных посетителей.

В рамках 105-летия Марьяновских боев во всех библиотеках работали тематические выставки, было проведено 21 мероприятие, посвященное событиям самого крупного сражения в Омской области периода Гражданской войны между омскими железнодорожниками, красногвардейцами и чехословацкими легионерами ("Чехословацкий корпус").

Имя Л.В. Евдокимовой хорошо знакомо любителям поэзии в нашем районе и далеко за его пределами. Любовь Васильевна - член Союза писателей России и районного творческого объединения «Вдохновение». Праздник поэтического слова состоялся в рамках празднования юбилея писательницы. Почитатели таланта, люди творческие, получили огромное удовольствие от встречи с прекрасным и чарующим миром поэзии. Весь вечер в зале звучали стихи, музыка и слова поздравлений в адрес Л.В. Евдокимовой. В непринужденной обстановке получился добрый праздник поэтического творчества, писателя, чьи слова освещают нашу жизнь, как звезды ночное небо.

Марьяновцы по праву гордятся знаменитым земляком, писателем В.Н. Ганичевым, детство которого прошло в нашем районе. Привлекает внимание пользователей постоянно действующая выставка «Лицо России – Валерий Ганичев», где представлены произведения писателя, литература о его жизни и творческой деятельности. Помимо публикаций статей, фотографий, представлена подборка изданий «Роман - газеты», в которой публиковались лучшие произведения советской и мировой литературы, знаменитая серия «Жизнь замечательных людей». Каждое мероприятие, посвященное жизни и творчеству В.Н. Ганичева, дополнено просмотрами документальных фильмов. 23 ноября в Марьяновской районной библиотеке состоялся XIII районный литературный конкурс «Любовь к Отечеству

сквозь таинство страниц», который объединил поэтическое сообщество района и любителей поэзии. В конкурсе приняли участие 87 конкурсантов. 16 декабря в рамках XII Ганичевских чтений состоялось вручение литературной премии имени Ф. Ф. учредителями Ушакова, которой являются Омская областная общественная Союза писателей России организация И Администрация Марьяновского муниципального района Омской области. Литературной премией имени Фёдора Ушакова в номинации «Продолжение традиций в русской прозе» и дипломом лауреата награждена Светлана Владимировна Курач. Литературной премией имени Фёдора Ушакова в номинации «Продолжение традиций в русской поэзии» и дипломом лауреата награждена Марина Александровна Безденежных.

#### - Клубы, любительские и общественные объединения при библиотеках

Используя накопленный опыт, сотрудники библиотек МБУК «ЦБС» стремятся организовать досуг и общение максимально полезным и интересным, при этом учитывая социальное положение, возраст и склонности к увлечениям своих пользователей.

Деятельность клубов, кружков. любительских объединений в библиотеке

		всего		В ТО	м числе	
Общее количество в библиоте	ках района	33	для взрослых	для детей	молодежь 15-30	для всех категорий
		33	6	23	2	2
Направления деяте	ельности клубов			Общее	количество	
			для взрослых	для детей	Молодежь 15-30	для всех категорий
историко-патриотическое, гра духовно-нравственное воспита	•		1	1	0	0
семейные ценности, краеведческое просвещение, приобщение к народной культуре и традициям			2	2	0	0
литературное, продвижение чтения			0	9	1	2
развитие интеллектуальных и творческих способностей: досуг и общение; получение прикладных знаний и умений			3	6	1	0
естественнонаучное, экологическое, спортивно- оздоровительное			0	5	0	0
Наиболее интересные клубы	Категория	я читателе	ей	Библиотека		ка
«Контакт» 14+			ЦБ им. В.Н.			
		Ганичева				
«Мир женщины» 18+				ЦБ им. В.Н. Ганичева		
«Очаг» 8+				Детская библиотека		ка
«Жили-были» Всех групп		Пикетинский филиал		иал		
«Книголюбово»	Всех групп			Москал	пенский фи.	пиал

Творческие встречи клуба декоративно-прикладного творчества «Мир женщины» В ЦБ им. В. Н. Ганичева проходят под знаком поддержки мобилизованных

земляков. Участницы клуба "Мир женщины" принимают активное участие в работе по плетению маскировочных сетей для фронта. Под названием "Георгиевский цветок Победы", к 9 Мая, был проведен мастер-класс по изготовлению броши из георгиевской ленты. Участники мероприятия познакомились с историей возникновения и значении цветов георгиевских ленточек.

8 марта в клубе «Мир женщины» для рукодельниц был проведен мастер – класс «Красивый и сладкий букет из конфет». Специалисты библиотеки организовали вечер хорошего настроения «В твоих глазах улыбка солнца». В программе мероприятия прозвучали стихи о женщине, песни, викторины. Мероприятие прошло за чашкой чая, в дружеской обстановке. В ежегодной районной выставке-конкурсе декоративнотворчества «Пасхальный звон», который прикладного проходил празднования Светлой Пасхи В Центре русской традиционной культуры Марьяновского района, участницы клуба были удостоены: Н.Н. Сотник заняла II место в номинации «Пасхальный сувенир». Т. И. Севрюкова заняла III место в номинации «Пасхальное яйцо».

Дети и подростки, любители читать книги Степнинского филиала посещают клуб «Почемучки», созданный в 2000 году. Число участников клуба — 14 человек. Разнообразна тематика встреч: «Как появилась первая книга на Руси?», «Прикоснись ко мне добротой» и другие. Ребята с удовольствием посещают занятия клуба, участвуют в различных конкурсах, инсценировках, путешествуя со сказочными героями, для зрителей разных возрастов готовят театрализованные программы в рамках Недели детской и юношеской книги, Дня защиты детей, Дня знаний. Информация о мероприятиях размещена в социальной группе Одноклассники - «Степнинская сельская библиотека».

Под названием «С открытым сердцем, с добрым словом» состоялся час православной книги для участников клуба «Книголюбово». Мероприятие было проведено совместно с библиотекарем приходской библиотеки храма «Святого Апостола Андрея Первозванного поселка Москаленский, Марьяновского района, Омской Епархии русской православной церкви (Московский патриархат)». На мероприятии шел разговор о православной вере и роли духовной книги в современном обществе. Библиотекарь прихода Т.Н. Борева познакомила присутствующих с содержанием «Православной энциклопедии», самым крупным изданием в истории Русской православной церкви и Библией, в которых заключены нравственные нормы и духовные Законы, как человеку жить на земле. В этот день участники клуба совершили экскурсию по храму и посетили православную службу.

С целью приобщения юношеской аудитории к книге и чтению в ЦБ им. В.Н. Ганичева более 10 лет работает молодежный клуб «Контакт». 22 ноября под названием «За далью Даль» библиотека вместе с участниками клуба провели литературное лото по толковому словарю живого великорусского языка Владимира Даля. Игра была организована по правилам традиционного лото. Игроки получили

специальные карточки с номерами, каждому номеру, указанному на бочонке, соответствовал вопрос о жизни и творчестве В. И. Даля, задание по поиску в словаре Даля толкований слов или словосочетаний и т.д. Ведущие задавали вопросы, а игроки - отвечали. За правильный ответ, игрок имел право поставить бочонок на сектор с числом. Выигрывал тот, кто первым закрывал все клетки с числами на игровом поле. Мероприятие было проведено совместно со специалистами Детской библиотеки.

Работа клуба любителей книги «Жили — были…» Пикетинского филиала, привлекает тем, что объединяет интерес детей и взрослых к книге и чтению, активному участию в конкурсах и литературно-музыкальных постановках.

Работа в клубах повышает интерес к библиотекам и потребности читателей в источниках информации и организации досуга.

#### 6.3. Продвижение библиотек и библиотечных услуг

Информация об услугах МБУК «ЦБС» для посетителей расположена на стендах фойе 1 этажа, залах, в которых производится обслуживание пользователей. Оповещение (анонсы) пользователей о плановых библиотечных мероприятиях размещается в виде афиш, электронных рассылки планов работы, как в библиотеках, так и на информационных стендах других учреждений (учебных заведений, учреждений культуры, дошкольных образовательных учреждений, СМИ) и на досках объявлений.

Сайт МБУК «ЦБС» - Марцбс.рф. представляет учреждение в информационном пространстве сети Интернет. Сайт динамично развивается, регулярно обновляется контент, публикуются новостные материалы о деятельности библиотек. Библиотеки активные участники медийного пространства, укрепляется сотрудничество со СМИ, публикации в местной газете «Авангард»; информация представлена на сайтах: http://oubomsk.ru - Омской областной библиотеке для детей и Маркульт.рф; юношества; информационном портале "Немцы Омского Прииртышья". Информационное сотрудничество в сети Интернет осуществлялось с учреждениями и организациями района и области. Организованы страницы в социальных сетях «В Контакте» и «Одноклассники», группа в социальной сети «Библиотека – территория чтения и досуга» (ЦБ им. В.Н. Ганичева, дата создания - 2016 год) является самой популярной. Аудитория представлена 419 (+26) участниками, число просмотров публикаций в 2023 году составило 16048, это говорит о том, что группа библиотеки интересна подписчикам. Текстовой материал сопровождается фотоматериалами.

Внедрение компьютерных технологий качественно влияет на обслуживание пользователей, совершенствование библиотечных процессов, является необходимым при подготовке и проведении мероприятий, организации доступа к информационным ресурсам не только своего региона, но и других территорий. Наличие зоны свободного доступа WiFi и сайта Марцбс.рф.

#### 6.4. Краткие выводы по разделу.

В 2023 году проведено 1289 мероприятий (+31 к 2022 году). Для того, чтобы увеличить число посещаемости мероприятий необходимо улучшение состояния материально-технической базы: современное оборудование, выставочные площади, зоны для чтения, досуга, занятий творчеством и многое другое. Необходимо в практику внедрять новые формы работы, которые позволят организовать работу библиотек более интересной и востребованной. Расширять издательскую и сувенирную продукцию, чтобы она была востребована нашими пользователями. Всё это позволит расширить спектр услуг и будет способствовать увеличению числа посещений библиотек и библиотечных мероприятий.

# 7. Справочно-библиографическое, информационное и социально-правовое обслуживание пользователей

#### 7.1. Организация и ведение СБА

Поиск информации является одной из наиболее распространенных и одновременно наиболее сложных задач, с которыми приходится сталкиваться любому пользователю. Для поиска информации в каждой библиотеке сформирован справочно-библиографический аппарат (СБА), который представляет собой совокупность каталогов, картотек, справочно-библиографический фонд библиотеки, как в традиционном (печатном), так и в электронном виде. Осуществлена работа по пополнению и редактированию каталогов и картотек:

- Алфавитный каталог (ЦБ, все филиалы);
- Систематический каталог (ЦБ, все филиалы);
- Краеведческая картотека (все филиалы);
- Цитаты и крылатые выражения (Боголюбовская сельская библиотека-филиал);
- Картотека стихов (Нейдорфская сельская библиотека-филиал);
- Славные люди земли Марьяновской (Заринская сельская библиотека-филиал);
- Краеведческий каталог (объем базы данных на 01.01.2024 г. составляет 1677 записи; за 2024 год просмотрено и расписано: №№ 1-51 газета «Авангард») (Центральная библиотека им. В.Н. Ганичева);
- Электронный каталог (OPAC) (объем баз данных на 01.01.2024 г. составляет 70261 запись) (Центральная библиотека им. В.Н. Ганичева);
- СКС (объем базы данных на 01.01.2024 г. составляет 2009 записи; за 2023 год просмотрено и расписано: 2 номера журнала «Наш современник» за 2022 год и 2 номера журнала за 2023 год; 8 номеров газеты «Аргументы и факты» за 2023 год) (Центральная библиотека им. В.Н. Ганичева) и др.

СБФ пополняется путём создания «малых форм рекомендательной библиографии»: рекомендательные списки литературы, дайджесты, закладки и т.д. Незаменимым дополнением к справочному фонду остаются тематические папкидосье, ведутся по различным актуальным темам: «История Марьяновского района»

(Пикетинская сельская библиотека-филиал); «История сел» (Центральная районная библиотека им. В.Н. Ганичева); «Мы этой памяти верны (Афганистан, Чечня)» (Конезаводская сельская библиотека-филиал); «Власть и мы (о пенсиях, пособиях) (Боголюбовская сельская библиотека-филиал); «Экология Сибири» (Центральная районная библиотека им. В.Н. Ганичева); «Победе жить в веках!» (Заринская сельская библиотека-филиал); «Ими гордиться родное село» (Орловская сельская библиотека-филиал) и др.

Доступ к информации предоставляется, как на бумажных носителях, так и электронных (приобретённые базы данных), которые позволяют оперативно и наиболее полно организовать получение информации.

#### 7.2. Справочно-библиографическое обслуживание

В 2023 году библиотеками МБУК «ЦБС» Марьяновского муниципального района выполнено 17158 справок и проведено 48 консультаций. По характеру и содержанию запросов ведущее место занимают адресные справки. Они составляют более 44% от всех выполненных справок. Тематические справки составили 40% от общей численности выполненных справок всеми библиотеками района, уточняющие – около 9%, фактографические – 7%.

Для более эффективного удовлетворения запросов пользователей библиотекари системы регулярно используют информационные технологии. Особой популярностью среди посетителей пользуются справочная правовая система «Консультант Плюс» и Интернет-технологии, например: «Психоанализ Фрейда» (Интернет); «Указ Президента РФ от 16.05.1996 № 727 (ред. от 21.04.1997)» (КонсультантПлюс); «Сущность аудита и его задачи» (Интернет); «Приказ Министерства юстиции Российской Федерации от 30 сентября 2021 г. № 185» (КонсультантПлюс); «Строение цитоплазмы. Органеллы цитоплазмы. Клеточные включения» (Интернет); «Федеральный закон от 10.01.2003 № 19-ФЗ (ред. от 14.11.2023)» (Консультант Плюс); «Оружие и доспехи русского войска 9-16 вв.» (Интернет); «Форма федерального статистического наблюдения № 1-СОНКО ориентированной "Сведения o деятельности социально некоммерческой организации"» (КонсультантПлюс); «Защита информации в Интернет» (Интернет); «Указ Омской области от 27.03.2007 № 36 (ред. OT (Консультант Плюс); «Роль народных традиций, обычаев и фольклора в формировании личности подрастающего поколения» (Интернет); «Акт о списании объекта основных средств (кроме автотранспортных средств)» (Консультант Плюс) и др.

На сайте МБУК «ЦБС» Марьяновского муниципального района Омской области «Марцбс.рф» организована виртуальная справочная служба «Спроси библиографа», позволяющая осуществлять работу с удаленными пользователями и более продуктивно организовывать информационно-библиографическое обслуживание. При помощи виртуальной справочной службы было удовлетворено 425 запроса.

Одним библиографического обслуживания ИЗ видов является библиографическое информирование. Темы информирования обусловлены сферой деятельности пользователей, профессиональной так увлечениями. Темы индивидуального информирования различны: «Новые, редкие профессии»; «Новые имена, связанные с историей края»; «Социальные выплаты молодежи» и др.

		Всего
	Количество абонентов	111
	Число посланных извещений	782
Индивидуальное	Включено документов	2337
информирование	Выдано документов	1790

Темы коллективного (группового) информирования: «Мы выбираем здоровье»; «Рукоделие: вязание, шитье, работа с бисером»; «Новинки периодики» и др.

		Всего
	Количество абонентов	68
Коллективное	Число посланных извещений	500
(групповое)	Включено документов	3934
информирование	Выдано документов	2428

#### Формы массового информирования:

Дни информации	Всего
	65
обслужено	1700
показано документов	2990
выдано документов	2182

Дни специалиста	Всего
	10
обслужено	218
показано документов	770
выдано документов	462

Библиографические обзоры	Обзоры новых книг	Тематические обзоры
	164	78
обслужено	2460	1170
показано документов	984	624
выдано документов	656	491

Специалисты библиотек занимаются тематическим подбором литературы для контрольных и курсовых работ, оказывают помощь всем, кто пишет учебные работы.

### 7.3. Организация МБА и ЭДД в муниципальных библиотеках.

По МБА выдано 24 ед. документ, в том числе посредством электронной доставки получено 24 ед. документов +0 ед. к 2022 году). В выполнении запросов

абонентов МБА использовались фонды библиотеки ОГОНБ им. А.С. Пушкина. Документы были получены и предоставлены пользователям в виде электронных копий.

#### 7.4. Формирование информационной культуры пользователей.

С целью формирования информационной культуры пользователей было проведено: 14 Дней библиографии (присутствовало 296 чел.), 68 библиотечных уроков (присутствовало 1089 чел.), 20 экскурсий по библиотеке (присутствовало 441 чел.), 16 групповых консультаций (присутствовало 96 чел.).

С целью распространения библиотечно-библиографических знаний, развития культуры чтения и информационной грамотности в рамках целевой программы «Школа информационной культуры» ЦБ им. В.Н. Ганичева для учащихся старших классов были организованы: день библиографии «Тайны библиографии». На сайте МБУК «ЦБС» и в социальных сетях «Одноклассники» и «Вконтакте» были размешены: интерактивный библиотечный урок «Как подготовиться к публичному выступлению», были даны практические рекомендации, способствующие успеху в выступлениях, дискуссиях, иных формах работы с аудиторией; интерактивный библиотечный урок «Как написать сочинение на пять» включал знакомство с основными видами сочинений, из каких частей они состоят и как оцениваются, а также универсальные приёмы и советы, которые помогут создавать лаконичные и интересные тексты. В сельских филиалах проведены: библиотечные уроки «Что такое библиография, её виды, назначение» (Боголюбовский филиал) и «Книга в моей жизни - что она значит?» (Орловский филиал); библиографический «Инструменты урок-практикум поиска информации: каталоги, картотеки» (Степнинский филиал) и др.

### 7.5. Деятельность Публичных центров правовой и социально значимой информации.

Для более эффективной работы по правовому просвещению в ЦБ им. В.Н. Ганичева с 1998 работает Центр деловой информации, главная цель которого предоставление достоверной правовой информации (коммунальные услуги и тарифы на них; поддержка предпринимательской деятельности; использование материнского капитала; налоговые льготы и др.); формирование информационных ресурсов (опубликованных и неопубликованных материалов органов местного самоуправления: постановлений и распоряжений главы администрации, нормативно-правовые документы и др.). В библиотеках организованы стенды «Местная власть информирует», информация обновляется еженедельно.

#### 7.6. Деятельность Многофункциональных центров (МФЦ)

На базе МБУК «ЦБС» не созданы многофункциональные центры (МФЦ) по оказанию государственных услуг.

#### 7.7. Выпуск библиографической продукции.

Издательская продукция способствует созданию положительного имиджа библиотек МБУК «ЦБС». В основном выпускаются пособия «малых форм» (буклеты, памятки, рекомендательные списки литературы, дайджесты). Тематику определяют информационные запросы пользователей, приоритетные направления деятельности библиотек (краеведение, памятные и юбилейные даты, рекомендации новинок художественной литературы, актуальные проблемы конкретных социальных групп, помощь самообразованию, организации досуга).

#### 7.8. Краткие выводы по разделу.

Структура СБА библиотек МБУК «ЦБС» за последний год значительных изменений не претерпела. Анализ деятельности Центра деловой информации показал, что он востребован гражданами. Посетителей Центра привлекает возможность бесплатного использования необходимой юридической информации, большой хронологический охват представленных официальных изданий, ресурсные возможности справочных правовых баз.

Несмотря на проведённый объём работы по СБО, следует отметить проблемы, которые неблагоприятно сказываются на справочно-библиографическом и информационном обслуживании пользователей:

- недостаточное комплектование фондов библиотек;
- виртуальная справочная служба, является одним из самых достоверных источников информации в сети Интернет, но следует отметить недостаточную популяризацию услуги среди пользователей и населения, отсутствие необходимых компетенций у сотрудников, доступность Интернет-ресурсов в домашних условиях.

#### 8. Краеведческая деятельность библиотек

8.1. Документы, регламентирующие краеведческую деятельность библиотек системы или объединения:

В ЦБС или объединении разработаны или отсутствуют следующие документы:

- Положение или руководство по краеведческой деятельности <u>Нет</u>;
- Положение о функциональном отделе или секторе, осуществляющем руководство краеведческой деятельностью библиотек района <u>Heт</u>;
- должностные инструкции отдельных специалистов, осуществляющих руководство краеведческой деятельностью библиотек района <u>Heт</u>.

### 8.2. Анализ формирования фонда краеведческих документов:

- выделен ли отдельно фонд краеведческих документов <u>Het</u> (да/нет);
- фонд краеведческих документов составляет 11 995 экз.,
- в том числе: (указать количество)

- печатных изданий 11 995 экз. (книг 10 893 экз., брошюр 1102 экз.)
- неопубликованных документов 0 экз.
- электронные документы на съёмных носителях 0 экз.
- документы на других видах носителей 0 экз.
- динамика роста фонда краеведческих документов за 2023 год по сравнению с 2022 годом  $\pm 137$  экз.

# 8.3. Доля краеведческого фонда в общем объёме фонда библиотек муниципального района составляет 4,06 %.

# 8.4. Формирование электронных краеведческих ресурсов библиотек муниципального района, указать:

- название ресурса, электронный адрес <a href="http://opac.omsklib.ru/opacg/">http://opac.omsklib.ru/opacg/</a> OPAC-Global;
- динамика роста количества документов за 2023 год по сравнению с 2022 годом (в количестве 137 экз.)
- продвижение краеведческих ресурсов через создание виртуальных краеведческих выставок и музейных экспозиций  $\underline{0}$

#### 8.5. Объём электронного каталога «Краеведение»:

1677 (+171 к 2022 году) количество записей на 31.12.2023 года.

В настоящее время идет процесс ввода БЗ на текущие краеведческие документы по индексам ББК, предметным рубрикам и ключевым словам. Что касается публикаций из районных и городских газет, то библиотеки ведут отбор общих материалов, характеризующих территорию региона в целом.

# 8.6. Источники пополнения фонда краеведческих документов библиотек муниципального района:

- обязательный экземпляр местной печати получают библиотеки системы 37 экз. на 20 библиотек МБУК «ЦБС»;
- перечень краеведческих документов, переданных из ОГОНБ имени А.С. Пушкина;
- перечень краеведческих документов, переданных из ОГОНБ имени А.С. Пушкина:

1	Безденежных М. Раздвигая пространство	1 экз.
2	Баскина И. XXI: сборник рассказов	1 экз.
3	Баскина И. У нас в роду были такие: сборник рассказов	2 экз.
4	Горелова И. Мы уходим на север	1 экз.
5	Козлов П.Г. Рукопожатие	7 экз.
6	Козлов П.Г. Стихи на стекле	6 экз.
7	Козлов П.Г. Учитель истории	5 экз.
8	Козлов П.Г. Фигуры жизни	1 экз.
9	Координаты СВОим	4 экз.

10	Курач С. В зеркало неба смотреть	1 экз.
11	Курач С. Корабли моей души	1 экз.
12	Мария Климентьева Юрасова: биобиблиографический	2 экз.
	указатель	
13	Мир без границ	3 экз.
14	Мишенина Н. Л. Ранняя помощь	6 экз.
15	О город мой родной	3 экз.
16	Омская область. 200 лет	7 экз.
17	От героев былых времен: исторические	1 экз.
18	Переливы: лит. – худ. и публ. альманах	2 экз.
19	Переливы: лит. – худ. и публ. альманах	1 экз.
20	Политические репрессии а Омской области	1 экз.
21	Прокопьев С. Великий пяток	1 экз.
22	Тюмень – столица деревень Т.1	3 экз.
23	Тюмень – столица деревень Т.2	3 экз.
24	Тюмень – столица деревень Т. 3	3 экз.
25	Тюмень – столица деревень Т.4	3 экз.
26	«Я хочу говорить с тобой»	1 экз.
	Итого:	70 экз.

– перечень подарочных краеведческих изданий от общественных организаций, благотворительных фондов и др.:

1	Автографы героев земли Марьяновской	67 экз.
	Итого:	67 экз.

- краткий перечень материалов, полученных библиотекой в результате поисковоисследовательской работы: (например - официальные материалы о наградах, фотографии из личных собраний жителей, воспоминания, письма и др. материалы; например фотографии / количество и т.д.)
- 8.7. Книговыдача краеведческих документов в 2023 году составила 2204 экз.,
- динамика роста книговыдачи краеведческих документов по сравнению с 2022 годом составила +168 экз.
- 8.8. Реализация краеведческих проектов в библиотеках муниципального района: (название, сроки реализации).
- краеведческий проект районного масштаба 0.
- краеведческие проекты библиотек, входящих в систему МБУК «ЦБС» 10 (+0).

## 8.9. Библиотечные краеведческие общественные формирования в муниципальном районе: кружки, клубы, поисковые отряды, экскурсионные бюро и агентства и т.д.

	<u> </u>	 /		,	 	<del>/   </del>		<u> </u>		
Γ	$N_{\underline{0}}$	Ha	звание	библиотеки			Н	азва	ние	

п/п		краеведческого объединения
	-	-

<u>8.10.</u> Перечень разработанных библиотеками краеведческих экскурсионных маршрутов (районного или местного значения) - 0.

### <u>8.11.</u> Реализация мемориальных функций в библиотеках ЦБС: историкокраеведческие, литературные, этнографические музейные комнаты, экспозиции, уголки и т.д.

Основу краеведческой деятельности составляет фонд краеведческих документов, который формируется и представлен в «краеведческих уголках», на постоянно действующих выставках, где сосредоточены: краеведческая картотека, подборка краеведческих библиографических изданий и папки-досье газетных вырезок статей о крае. Такие уголки созданы во всех библиотеках МБУК «ЦБС».

#### 8.12. Краткие выводы по разделу

Краеведческая деятельность библиотек МБУК «ЦБС» – это сочетание методов разнообразных форм мероприятий и работы с пользователями. Перспективнее направление развития краеведческой деятельности – литературное краеведение. Библиотеки МБУК «ЦБС» выстраивают партнёрские отношения с районным отделением литературного объединения «Радуга». Взаимодействие осуществлении краеведческой деятельности активно ведётся с Марьяновским историко-художественным краеведческим музеем, ШКОЛЬНЫМИ ветеранскими организациями, редакцией газеты «Авангард», учреждениями культуры и др.

Комплектование фондов краеведческими изданиями осуществляется в основном за счёт даров (пожертвований) организаций, авторов книг, частных лиц. По причине отсутствия финансирования следует отметить проблемы комплектования краеведческими изданиями фондов библиотек.

### 9. Автоматизация библиотечных процессов

9.1. Состояние компьютерного парка. Динамика за три года:

	2021	2022	2023	+/-
число персональных компьютеров	45	45	45	+0
число персональных компьютеров для пользователей	27	27	27	+0
число библиотек, имеющих доступ в Интернет, в том числе с	20	20	20	+0
устройства пользователя				
- число единиц копировально-множительной техники, из них:	28	28	28	+0
- число техники для пользователей	28	28	28	+0
- число техники для оцифровки фонда	0	0	0	+0

#### 9.2. Анализ состояния автоматизации библиотечных процессов в библиотеках

Внедрение компьютерных технологий качественно влияет на обслуживание пользователей, совершенствование библиотечных процессов, является необходимым при подготовке и проведении мероприятий, организации доступа к

информационным ресурсам не только своего региона, но и других территорий. Наличие зоны свободного доступа WiFi и сайта Марцбс.рф. Нельзя не сказать о работе с электронной почтой, с помощью которой библиотеки осуществляют связь с коллегами сельских библиотек-филиалов и ведущими специалистами библиотек региона по вопросам деятельности.

#### 9.3. Общие выводы

Компьютерная техника в библиотеках устарела, в основном 2011-2012 годов выпуска.

#### 10. Методическое сопровождение деятельности библиотек

- 10.1. Наличие отдела или сектора с функциями методического сопровождения деятельности в структуре ЦБ Нет.
- 10.2. Наличие должности методиста в штатном расписании ЦБ Нет.

#### 10.3. Отражение методических услуг/работ в Уставе.

- Пункт 2.3. «...осуществление анализа деятельности муниципальных библиотек района, методико-библиографической и практической помощи библиотекам района систем И ведомств: организация системы повышения квалификации обобщение библиотечных кадров, изучение, и распространение передового профессионального опыта»
- <u>10.4. Перечень наименований методических работ/услуг, включенных в муниципальные задания ЦБ</u> Нет.
- 10.5. Виды и формы методических услуг/работ:
- количество и тематика подготовленных информационно-методических материалов в печатном /и электронном видах, включая годовой аналитический отчет:
- В ОГОНБ им. А.С. Пушкина представлено более 20 информационных материалов о деятельности МБУК «ЦБС», в том числе:
- годовой аналитический отчет, свод годовых сведений; годовой информационный отчет за 2022г. (январь 2023 г.);
- информация о выполнении плановых показателей НП "Культура": число посещений библиотек и по числу физических и виртуальных посещений результаты отражены в итоговых таблицах, направлены эл. почтой в методический отдел ОГОНБ им. А.С. Пушкина (ежемесячно, еженедельно по эл. почте);
- подготовка пакетов документов к участию в ФК на получение денежного поощрения лучшими муниципальными учреждениями культуры, находящимися на территориях сельских поселений Омской области, и их работниками: Орловская сельская библиотека-филиал №12 (полученные сведения систематизированы, сформированы архивы фото и видеоматериалов, представлены в ОГОНБ им. А.С. Пушкина в установленные сроки) и др.

- В Комитет по культуре Администрации Марьяновского муниципального района:
- информация о проделанной работе МБУК «ЦБС» к отчету главы Администрации Марьяновского муниципального района (декабрь);
- годовой аналитический отчет, свод годовых сведений; годовой информационный отчет (январь);
- о выполнении муниципального задания на оказание муниципальных услуг (выполнение работ) МБУК «ЦБС» (ежеквартально);
- о работе площадки свободного общения (молодежных пространств) (июль, декабрь);
- информация о проведении комплексных мероприятий: ко Дню молодого избирателя (февраль), Неделе детской и юношеской книги (апрель), в рамках Фестиваля #ВместеЯрче (сентябрь), мероприятиях по гражданско-патриотическому воспитанию (февраль, май, декабрь), здоровому образу жизни (апрель, июнь, ноябрь) и т.д.

## - количество и тематика организованных семинаров, круглых столов и других профессиональных мероприятий, в т.ч. в сетевом режиме:

методических мероприятий - 11, в том числе: организованных в рамках конкурса на получение денежного поощрения лучшими муниципальными учреждениями сферы культуры, находящимися на территориях сельских Омской области, поселений ИХ работниками; И семинарские занятия И практикумы и др.

Изменение функций и методов деятельности библиотек, внедрение информационных технологий требуют современных подходов к методической работе. Повышение квалификации основного персонала МБУК «ЦБС» проводилось в рамках районной программы «Профессиональное развитие библиотечных работников». Действенной формой повышения квалификации по-прежнему остаются семинары. В течение года было проведено 8 семинарских занятий, программа которых была ориентирована на передачу теоретических и практических знаний, обмен опытом работы. Разнообразна тематика консультаций и практикумов семинарских занятий:

- «Малая родина центр Земли»
- «Игровые практики работы с книгой»
- «Особый читатель особый подход» (по работе с гражданами ОВЗ)
- «Планирование библиотечно-информационного обслуживания пользователей в библиотеках 2024: даты и идеи» и др.

С целью развития персонала специалисты библиотек принимали участие в мероприятиях ОГОНБ им. А.С. Пушкина, семинарских занятиях, проводимых специалистами областной библиотеки для детей и юношества.

Специалисты МБУК «Централизованная библиотечная система» Марьяновского муниципального района стали участниками фестивального дня в Омске «КНИЖНЫЕ МАЯКИ РОССИИ». Посетили торжественное открытие фестиваля в Омской

государственной областной научной библиотеке имени А. С. Пушкина, прессконференцию с читателями, мастер-классы, дискуссии и творческие встречи. Полученные в рамках обучающих программ профессиональные знания, опыт работы других библиотек будут способствовать личностному росту, развитию творческой инициативы специалистов библиотек Марьяновского района.

С целью продемонстрировать профессиональные навыки и умения библиотечных специалистов 18 октября в рамках семинарского занятия состоялась деловая игра «Библиотекарь – профессионал». Четыре команды библиотекарей успешно справились с поставленными задачами, выполнили практические задания, проявили активность и умение работать в команде. С приветственным словом к участникам игры обратились А.А. Дьячков, главный специалист Комитета по культуре Администрации Марьяновского муниципального района Омской области и директор МБУК «ЦБС» Е.Ю. Гурин.

С целью непрерывного образования специалистов сельских библиотек МБУК «ШБС» Марьяновского муниципального района 15 ноября 2023 года состоялся семинар на тему «Планирование библиотечно-информационного обслуживания пользователей в библиотеках - 2024: даты и идеи». Открыл семинар директор МБУК «ЦБС» Е.Ю. Гурин. В своем выступлении Евгений Юрьевич обратил особое внимание коллег работе в рамках программы «Пушкинская карта». Заведующая отделом обслуживания Волкова Т.П. провела слайд-консультацию по теме семинара, были даны практические советы и рекомендации, направленные на совершенствование профессиональных знаний специалистов, планирование работы по Состоянию справочно-библиографического направлениям деятельности. обслуживания было посвящено выступление библиографа Солодовниченко А.В. В ходе семинара были рассмотрены вопросы работы с федеральными списками литературы экстремистского характера и списками писателей, признанных Минюстом РФ иностранными агентами. Были даны рекомендации по выявлению и хранению документов в специально отведенных местах в библиотеках.

В течение года действовала библиотечная методическая E-mail рассылка, информационная поддержка специалистов сельских библиотек-филиалов по основным направлениям профессиональной деятельности.

- Осуществлено 18 выездов в сельские библиотеки-филиалы МБУК «ЦБС»:

Библиотеки	Методическая и практическая помощь во
	время выезда
Березовская сельская библиотека-филиал	- Ведение учетной документации (планы,
Боголюбовская сельская библиотека-филиал	отчеты)
Больше-Рощинская сельская библиотека-	- Помощь в организации тематических и
филиал	постоянно-действующих выставок;
Васильевская сельская библиотека-филиал	- Помощь в организации и проведении
Грибановская сельская библиотека-филиал	библиотечных мероприятий;

Дачнинская сельская библиотека-филиал Домбайская сельская библиотека-филиал Заринская сельская библиотека-филиал Конезаводская сельская библиотека-филиал Москаленская сельская библиотека-филиал Нейдорфская сельская библиотека-филиал Овцеводческая сельская библиотека-филиал Орловская сельская библиотека-филиал Отрадинская сельская библиотека-филиал Пикетинская сельская библиотека-филиал Степнинская сельская библиотека-филиал Усовская сельская библиотека-филиал Шараповская сельская библиотека-филиал

- Помощь в оформлении работ, предоставляемых библиотеками-филиалами на различные конкурсы;
- Оказание методической и практической помощи по заявкам сотрудников филиалов

#### 10.6. Краткие выводы

Методическая работа библиотек, входящих в единую систему МБУК «ЦБС» осуществляет организационную деятельность и методическое обеспечение 20 библиотек. В течение года отдел занимался аналитической деятельностью, т.е. сбором информации о работе библиотек, составлением отчетов, справок, выполнении муниципального задания, различных программ и проектов. Библиотекарям системы оказывалась методическая помощь, проводились групповые и индивидуальные консультации по приоритетным направлениям, планированию работы, составлению планов и отчетов о работе. В отделе ведется систематическая картотека опубликованных и неопубликованных материалов.

В 2023 году методическая работа была ориентирована на поиск, отбор и транслирование передовых знаний библиотек в области освоения виртуального пространства, отличающихся интерактивностью и обеспечивающих прямой обмен данными, совместную работу в сетевом сообществе. Подготовлено и выпущено методических, библиографических и иных изданий:

$N_{\underline{0}}$			Сроки и	сполнения
п/п	Название	Тираж	макет	выход из
				печати
1	"Учителями славится Россия"	10	20 января	1 февраля
	Дайджест			
2	«Шагаем в ногу со временем»	25	1 февраля	1 марта
	Информационный плакат в режиме онлайн о			
	возможностях портала Госуслуги.Ру			
3	«Предупреждён – значит вооружён!»	25	1 марта	1 апреля
	Информационный буклет о различных видах			
	мошенничества, распространенных в наши дни			
4	«Улица полна неожиданностей»	30	1 апреля	1 мая
	Памятка для родителей			
	(профилактика детского травматизма)			
6	«Читаем книги о войне»	5	15 апреля	15 мая
	Рекомендательный библиографический список			

7	«Достойный сын своей Отчизны - В.Н. Ганичев»	5	3 июля	3 августа
	Аннотированный список литературы (тема истории			
	России в творчестве писателя)			
5	«Равенство прав и возможностей»	30	1	1 октября
	(Право для граждан ОВЗ)		сентября	
	Памятка			

В помощь специалистам используются печатные и эл. версии профессиональных периодических изданий: «Библиотека»; "Библиотечное дело"- http://www.bibliograf.ru.; библиотека" "Школьная http://rusla.ru/rsba/association/izdanija/journali/print.php.; "Современная библиотека" "Библиотековедение" http://sb.litera-ml.ru; "Научные библиотеки" http://bibliotekovedenie.rsl.ru.; И технические http://www.gpntb.ru/ntb/redsov\_r.php.; "Электронные библиотеки" http://www.elbib.ru/index.phtml?page=elbib/rus/journal. и т.д. Пополняется фонд и методическими материалами ОГОНБ им. А.С. Пушкина, БУК «Областная библиотека для детей и юношества».

Методическую деятельность МБУК «ЦБС» осуществляет 1 специалист.

#### 11. Библиотечные кадры

#### 11.1. Изменения кадровой ситуации в библиотечной сфере

В 2023 году не было оптимизации сети муниципальных библиотек, уменьшения или увеличения штатного количества специалистов, в них работающих. Количество штатных единиц — 25.0 (+/-0 по сравнению с 2022 годом).

## 11.2. Общая характеристика персонала муниципальных библиотек (+/- по сравнению с 2022 годом):

- Количество работающих, человек 33, из них основной персонал 32
- состав специалистов по образованию: имеют высшее образование -10 человек, из них 4 библиотечное; имеют среднее профессиональное -17 человек, из них библиотечное -13.
- состав специалистов по профессиональному стажу: от 0 до 3 лет -6 человек; от 3 до 10 лет -11 человек; свыше 10 лет -15 человек.
- состав основного персонала по возрасту:

до 30 лет	от 30 до 55 лет	55 лет и старше
1	22	9

# 11.3. Участие персонала в конкурсах регионального и федерального, всероссийского, межрегионального, регионального, областного уровня

- Федеральный конкурс: Конкурс на получение денежного поощрения лучшими муниципальными учреждениями культуры, находящимися на территориях сельских поселений Омской области библиотека Пикетинского сельского филиала №2 — победитель в номинации: «Лучший специалист учреждения культуры, находящегося на территории сельского поселения Омской области», направление «Библиотечное дело»; библиотека Орловского сельского филиала №12 - участник в номинации:

- «Лучшее учреждение культуры, находящееся на территории сельского поселения Омской области», направление «Библиотечное дело»;
- Областной конкурс среди муниципальных библиотек Омской области «Библиотека года» Центральная районная библиотека им. В.Н. Ганичева, участник конкурса.
- Центральная районная библиотека им. В.Н. Ганичева участник второго конкурса на предоставление грантов Президента Российской Федерации фонда культурных инициатив на реализацию проектов в области культуры, искусства и креативных (творческих) индустрий в 2023 году. Проект создания интерактивной молодежной площадки гражданско-патриотического воспитания «Библиотека и Молодежь: территория гражданско-патриотических знаний».

## 11.4.Участие персонала муниципальных библиотек в профессионально-развивающих акциях различного уровня: вебинары, форумы, конференции

#### Мероприятия по развитию персонала на базе ОГОНБ им. А.С. Пушкина

No	название мероприятия	количество
$\Pi/\Pi$	1 1	участников
1	Ежегодный семинар-совещание руководителей государственных и	1
	муниципальных библиотек Омской области «Общедоступные библиотеки	
	Омской области: итоги работы в 2022 году, планы и перспективы»	
2	«Тема профилактики наркомании в деятельности муниципальных	1
	библиотек»	
3	«Модели развития муниципальной библиотеки»	8
4	«Территория молодых и активных: библиотеки как точки роста и развития»	2
5	«XV Летняя библиотечная школа комплектатора и каталогизатора»	1
6	Библиотеки Омской области: пространство идей и возможностей	1
	Ежегодное совещание руководителей государственных и	
	муниципальных библиотек Омской области	
7	День библиографа для специалистов муниципальных библиотек	1
	Омской области	
8	«Формирование музейных композиций в библиотеках»	1
9	«Гражданское и патриотическое воспитание детей и молодежи в	1
	библиотеке: опыт и перспективы»	

Мероприятия по развитию персонала на базе Областной библиотеки для детей и юношества (количество человек)

No	название мероприятия	количество
$\Pi/\Pi$		участников
1	«Библиотека и школа: сотрудничество, сотворчество, содружество»	1

#### 11.5. Повышение квалификации библиотечных специалистов:

- 0 руб. общая сумма средств, израсходованных на повышение квалификации, в том числе:
- из бюджета муниципального образования 0 руб.
- за счет собственных средств ЦБС -0 руб.

#### 11.6. Курсы повышения квалификации

<b>№</b> π/π	название образовательного учреждения или федеральной библиотеки (где учились)	название программы повышения квалификации	количеств о человек
1	Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Российская государственная библиотека для молодежи»	«Консультирование в области развития цифровой грамотности населения»	3
2	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Челябинский государственный институт культуры»	«Современные технологии библиотечного обслуживания»	1

## 11.7. Публикации специалистов муниципальных библиотек в профессиональных изданиях международного, федерального и регионального уровня

## 11.8. Профессиональное развитие библиотечных специалистов на базе муниципального района

В течение года действовала библиотечная методическая E-mail рассылка «Библиотеки в Год педагога и наставника», Десятилетие науки и технологий в Российской Федерации, информационная поддержка специалистов сельских библиотек-филиалов по основным направлениям библиотечной деятельности.

### 11.9. Муниципальные конкурсы профессионального мастерства в 2023 году.

### 11.10. Оплата труда. Средняя месячная заработная плата работников библиотек — **32** 775,58 руб.

# 11.11. Краткие выводы. Проблемы обеспечения библиотек персоналом. Кадрового резерва библиотечных специалистов в Марьяновском районе нет.

### 12. Материально-технические ресурсы библиотек

- 12.1. Характеристика зданий, помещений муниципальных библиотек, оказывающих библиотечные услуги населению.
- обеспеченность муниципальных библиотек зданиями и помещениями:
- 90% сельских библиотек-филиалов располагаются в одном здании с Домами культуры, школами, Администрацией сельского поселения. В одном здании расположена ЦБ им. В.Н. Ганичева и Детская библиотека.
- физическое состояние зданий, помещений муниципальных библиотек:

Хочется отметить некоторые позитивные результаты в улучшении материальнотехнического обеспечения библиотек системы в 2023году.

Библиотеки, в которых проведен косметический ремонт:

Осуществлён текущий ремонт младшего абонемента Детской библиотеки (покраска потолков и стен, уложен линолеум). В Боголюбовском филиале заменена дверь, осуществлён косметический ремонт помещения и в Васильевском филиале.

Библиотеки, в которых необходим ремонт:

Капитальный - Пикетинская сельская библиотека-филиал №2

Косметический - Центральная районная библиотека им. В.Н. Ганичева, Грибановская сельская библиотека №5, Васильевская сельская библиотека-филиал №4, Дачнинская сельская библиотека-филиал №19.

Библиотек с низким температурным режимом (в зимний период) – Нет.

В 2023 г. библиотеки МБУК «ЦБС» были обеспечены мебелью и специальным библиотечным оборудованием (для читальных залов и книгохранилищ):

$N_{\underline{0}}$	Библиотека	Приобретено оборудование	Израсходовано средств (руб.)	
$\Pi/\Pi$			из бюджета	из собственных
			муниципального	средств
			образования	библиотек
1.	Детская библиотека	Стол - барьер библиотечный – 1 шт.	6 530,04	
2.	Детская библиотека	Полка навесная 5 шт.	29 635,20	_
3.	Детская библиотека	Стеллаж библиотечный демонстрационный – 1 шт.	8 949,60	_
4.	Детская библиотека	Стеллаж библиотечный односторонний - 5 шт.	10 721,04	_
5.	Детская библиотека	Мягкая мебель (диван) – 1 шт.	20 990, 00	_
		Всего:	119 710,04	

В 2023 году не было приобретено компьютерного, полиграфического, мультимедийного и др. оборудования, лицензионного программного обеспечения: Общее число копировально-множительной техники — 27.

# 12.2. Финансовое обеспечение материально-технической базы: (расписать использование материальных средств на улучшение состояния материальной базы).

Обеспечение материально-технической базы зависит от источников финансирования, которые складываются из бюджетных и внебюджетных средств.

# 12.3. Создание условий для обслуживания людей с ОВЗ: приобретение и установка необходимого оборудования для людей с ограниченными возможностями здоровья.

Центральная районная библиотека им. В.Н. Ганичева оборудована кнопкой вызова персонала (с табличкой), пандусом, табличкой с названием и графиком работы учреждения выполненной рельефно-точечным шрифтом Брайля. В наличии тактильная плитка, расположенная перед лестничными маршами, на крыльце и внутри здания.

#### 13. Нерешенные проблемы и задачи на будущий год

проблемой является содержание Актуальной И эксплуатация зданий, необходимо увеличение ассигнований для модернизации оборудования и внутреннего пространства в ряде библиотек. Большинство муниципальных библиотек не в состоянии обеспечить безбарьерные условия посещений лиц с ограниченными возможностями здоровья. Из-за отсутствия финансовых средств не представляется возможным осуществить перепланировку зданий. Остается открытым вопрос о технической возможности подключения к телефонной сети нескольких сельских библиотек-филиалов. Недостаточный объем финансирования на комплектование фондов, необходимо качественное обновление фондов отраслевой литературы, литературы для детей и юношества. Одна из важных проблем - отсутствие своего специализированного транспортного средства ДЛЯ обслуживания отдаленных малочисленных населенных пунктов.

Приоритетная задача на 2024 год - обеспечение выполнения плановых показателей, в том числе показателей национального проекта «Культура». Значимыми мероприятиями в предстоящем году станут: мероприятия в рамках Года семьи; участие в фестивале чтения Библионочь-2024; районный литературный конкурс «Любовь к Отечеству сквозь таинство страниц», юбилеям сельских библиотекфилиалов; реализация проектов по направлениям библиотечной деятельности и другие мероприятия.

Многие хорошие начинания не состоялись бы, если бы у библиотек не было настоящих единомышленников, партнеров. Деятельность в помощь освоению школьной программы, досуговых, информационно-просветительских мероприятий мы организуем совместно с волонтерами - учащимися школ; РДНТиД; территориальной избирательной Комиссией; районным литературным объединением «Радуга» другими организациями. Сотрудничество с общеобразовательными учреждениями, соглашений о совместной работе – это воспитание проводится на основе подрастающего поколения посредством книги, досугово-познавательные мероприятия, расширяющие кругозор подростков. Взаимодействие Централизованными клубными системами – это организация и проведение ярких, праздничных мероприятий. Библиотеки востребованы местным сообществом, людям нужны книги, информационные ресурсы и общение. Библиотекам необходимы новые возможности для работы с удалёнными пользователями, они должны развиваться и отвечать современному уровню предлагаемых услуг.